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Á választói névjegyzékek kiigazítása.
( ) Ny it ram egye központi választmánya 

ez évben uj rendszert hozott he a választok 
névjegyzékeinek k i igazitásánáI.

A nyitni kerületben, a mint arról tu­
domást szereztünk, több községben az isii,",, 
évre összeírt választók nagy részét a uévjegy- 
z.‘kékből kihagyják.

Távol állunk attól, hogy az összeíró bi­
zottságukat partoskvdással s elfogultsággal 
vaduljuk, de ez nem tartóztathat minket vissza 
attól, hogy partfeleinket arra tie figyelmeztes­
sük. hogy a névjegyzékek összeállítását éber 
figyelemmel kísérjék; mert könnyen feltehető, I 
hogy oly esetekben' midőn a választók ue- ; 
gyed része vagy fele hagyatik ki, valami té­
vedés forog fen.

Kellő tájékozás végett közöljük a válasz­
tási törvénynek a választók névjegyzékének 
összeállitására vonatkozó intézkedéseit.

Választói joggal bir, tehát a névjegyzékbe 
felveendő, minden honpolgár, a ki 20 éve> 
múlt, gyámság vagy gondnokság, vagy csőd 
alatt nem áll, politikai jogainak elvesztésére 
elítélve nincs, a ki mint cseléd vagy segéd­
munkás másnak szolgálatában nincsen, a kö­
vetkező feltételek mellett:

1. Földbirtok alapján választói joggal 
hir, a) a kis és vagy községekben az, a ki­
nek legalább úrbéri telke, vagy evvel ha­

si ml.. kiterjedésű más mir-elés alatt álló föld­
birtoka (irtvány, szabadtelek, nemesi bírtuk) 
van. Milyen Kiterjedéssel bir úrbéri telek, 
az az illető község viszonyai szerint határo­
zandó meg, mert az kó/sogenkint különbözik. 
— Művelés alatti földnek a belsőség, kert. 
szőlő, szántóföld és Iet tekintendő.

Vegyük például, hogy valamely község­
ben 10 hold jön egynegyed úrbéri telekre, 
de valakinek vsak zselicijeiké van, melynek 
kiterjedése csak 2 hold, választó, ha még s 
hold irtvány, szabadtelek, vagy a belsőségtől 
már elválasztott úrbéri kültelke van.

h) Szabad kir. és rendezett tanácsú vá­
rosokban (Nyitna, Érseki jvár, Szakolv,t) vá 
lasztó az. a ki Vl frt tiszta jövedelem után 
fiz t adót, vagyis a pót adó, a megyei adók ő-> 
községi pő.tlékok nélkül tisztán földadó fejében 
legalább 4 frt 80 kit fizet évenkint.

Ezen földbirtoknál s földadónál nemcsak 
a férj, hanem a nőnek f jövel közösen birt, | 
valamint a kiskorú gyermekek földbirtoka i< 
beszámítandó. Ha tehát a férjnek csak egy 
holdnyi földje van is, a többi pedig nejéé, 
vagy kiskorú gyermekeié, ez a választói jog 
megállapításánál figyelembe veendő,.

2. Házi irtok alapján bírnak választási 
joggal :

a) A Kik 105 frt házbér után fizetnek 
adőit, vagyis Xyitráv általános jövedelmi pöt­
adó, városi pótlék és megyei pótadő-k nélkül

tisztán házbér adó fejében 15 frt 75 krt, 
másutt 1 1 frt 10 krt.

b) Szaba I kir. es rendezett tanácsú vá­
rosokban azok, a kiknek olyan házuk van, 
melyben 5 szoba (vagy bolt) találtatik, habár 
ideiglenesen adómentes.

A háznak, éptigy mint a földbirtoknál, 
nem keli a választó polgár kizárólagos tulaj­
donúnak lennie, lehet az nejével s gyermekei­
vel közös is.

Részben a föld, részben házbirtoknál 
a választói jogosultságot az adja meg, ha az 
adóalapul vett tiszta jövedelem 105 frt. Ezt 
a föld s házbirtok külőrifélesége miatt csak 
tigy lehet meghatározni, hogy az ez iránt ér­
deklődő a községi vagy körjegyzőnél vezetett 
B) táblából szerez felvilágosítást, vagy ha a 
tiszta j,.vedelem, mely után a föld vagy ház­
ad ö kivehetett az adókeiiyvevskebe be van Írva.

4. Iparosok választói joggal bírnak, a) 
ha Nyitván, Érsekújváréit es S/akolcán leg­
alább 10 frt 50 kr tiszta III. osztályú ke­
reseti adót fizetnek, b) a kis és nagy közsé-

I geklien ha legalább egy segéd után fizetnek 
adót. — A városokban tehát nem jő figye­
lembe a segéd, csak a többi községekben.

5. Kereskedők es gyárosuk választók, ha 
10 frt 50 krt III. oszt. ti'Zta kereseti adut 
fizetnek.

ti. Eoglalk"/ásiikra való tekintet nélkül 
választó az i', a ki legalább lo frt 50 krt

A „NYITRAMEGYEI SZEMLE11 TARCAJA.

Egy amerikai polgári házasság,
— Iíumorcszk. —

Angolbt l . Katv<eÉitlvi.
Ma is jót nevetek, ha az Andrews Jakab 

lakodalma es öreg barátom ('rokers Nathan jut 
eszembe. Ez volt azután igazi miuta-biró 1 Egy 
re találkozott Mussachusettsban, ki oly méltóság­
teljesen ült volna kemény székén, mint a tiszte­
letreméltó ('rokers Náthán.

Hajt hatatlan és megvesztegethetlen biró, ki­
nek .-síik azt a gyengeséget lehetett szemére vetni, 

iga túlságosan szerette a szeszes italokat, vagy 
ha hitelt lehetett adni szavának, különös hévvel 
kutatta, nem hamisitják-e az alkohol tartalmú 
folyadékokat.

Bármiként legyen is a dolog, Andrews Ja­
kab lakodalmán kétségbe kezdem vonni állításait. 
Midőn ugvanis Andrews Jakab nőül akarta venni 
a kis Steward Bettyf, e minta-birót hívtuk meg. 
hogy polgári házasság utján eskettesse meg a 
boldog párt. ( rokers Náthán nagyon megörült e 
megbízásnak és a kitűzött, órában pontosan meg­
jelent Stewardék fényesen kivilágított termőben

Arra sugárzott a büszke érzettől hogy ö 
megnősülhetne ugyan a mátkapár nélkül, ók azon­
ban nem egyesülhetnének ip 1 klile es ez érzet 
csodálatosan meghatotta a szigorú bírót, úgy. 
hogy pohár pohár után ömlött a fehér nyakkendő 
mögötti feneket len mely-ívbe. Most azonban el­
némultak a zene hangjai és elérkezett az idő. 
hogv a szent házasság szent kötelékét hurkolja 
Andrews Jakab es Steward Betti körül. Az egy- 
begyült vendégeket áthatotta az a sajátságos ér­
zés. mely ünnepélyes közeledtét jelzi.

— Vájjon minő Ir-z Jakab tartása sut­
togták az ifjak.

— Vájjon nem ajul-c el a szegény Betty 
— kérdezték egymástól a hölgyek, ámbár mind­
egyik '/.entul meg volt győzőid ve arról, hogy eset­
leg bátran lepne a biró elé.

En pedig azt kérdeztem magamban : vájjon 
miként fog t'rokers ur eligazodni'/ Mert a leg­
nagyobb figyelemmel kísérlem a bordeanxi palac­
kok egymásután! kiürítését.

Végre elérkezett a döntő pillanat. < > ké­
nyelme lassan es óvatosan emelkedett föl '/éké­
ből, mintha sajnálta volna, hogy el kell hagynia 
e biztos társadalmi helyet vs miközben tétovázva 
nézett végig a vendegeken, fölfedezte a County -

Sheritt a börtönlelügyeiő jól ismert, kerek arcát, 
ki szinten a vendégek közt volt.

A biró IIr épp eleget fogyasztott el az .im­
portált1 nemes folyadékból, hogy megfeledkezzék 
a megejtendő hivatalos ténykedés tulajdotikepen 
vett jellegéről, e helyett azonban, mint rendesen, 
bírói öntudata a legmagasabb fokra emelkedett 
és a Sheriff megpillantására legott nyilvánult is. 
Hivatalos arccal nezett a tisztviselőre vs ünne­
pélyes hangon mondái

— Mister Sheriff! A törvényszék egybe-
gyúlt, vezesse he a vádlottakat!

A vendégek ámultán néztek egymásra, mi­
közben a Sheriff gyöngéden ültette le a .törvény­
széket1 e< ö kegyelmének megmagyarázni igye­
kezett. a tévedést.

Egy látszott már, hogy minden jóra fordul, 
ha bös/autöi akadály nem állott volna be, melyet 
a vőlegény távolléte okozott.

Jakab barátom ugyanis mindig víg cimbora 
volt és pillanatra távozott, hogy egyik távozó 
barátjának bucsubikomajáu meg egy pohár bort 
jgyek l)e meg mielőtt Jakab vis-zajött volna, a 
vendégek közül valamelyik a méltóságteljes bíró­
nak megsúgta a „tárgyalás elhalasztásának1 okát, 
mire a biró orditá :



NYITRAMEQYEI SZEMLE.

I : '
I 4

II

I „•

, -m

Mr. Sheriff! Legott elem vezeti Andrews 
Jakabot. - ha vonakodik, verje hókéba !

Aztán a menyasszony fele fordult, ki zava­
rodottan állt előtte es szelidebb hangon folytatta :

Amint látszik, én a \ udlo. Yégvén erőt 
gyermekein, törvényszékem előtt az elcsábított 
ártatlanság mindig oltalmat fog nyerni, mig Mas- 
sacbusettsbau jog es igazság uralkodik.

I'.z volt a legnagyobb baklövés, mi az Egye- 
sült Ulamokbau valaha történt és Crokers Náthán 
kény teleti volt, hogy kereket oldjon a hivatalos 
hely I eiLtazitások özöne előtt és csakis nehány csöpp 
bevétele után sikerült neki, hogy visszanyerje a 
szükséges hidegveriiséget.

Hála Istennek most már ismét rendbe lát­
szok jönni, a vőlegény örömtől ragyogó arccal 
jelent meg.

Andrews Jakab — szólalt meg a törvény 
őre kissé szepegve. mint az rendesen történni 
szokott, midőn az italok szesze körülvette. — 
Keljen föl Andrews Jakab: Mit hozhat elő ment- 
>v^vrv>

— hamm me master Crokers, szólalt 
me~ 'Kehrt hisz ezt az embert nem akasz­
tani hanem e-ketni kell.

c kegyelme nagyot lelekzett, aztán erei vé­

ül. oszt. adóval vau megróva, így az ügy­
nökök. magáid k stb.

7. Magánhivatalnokok, igy gazdatisztek 
stb. választói jogát tuegállapitja az. ha leg­
alább 7< »0 frt után vannak IV. oszt. kereseti 
adóval, vagyis *t írttal megróva.

s. Lelkészek ég segédlel készek, tanítók 
s általában okleveles emberek jövedelműkre 
való tekintet nélkül bírnak választói joggal, 
és pedig a lelkészek, jegyzők s tanítón ak- : 
kor, ha végleg megválasztva vagy kinevezve 
vaunak.

Mindezek azonban választói jogosultsá- ! 
gukat elvesztik, ha az 1 sm. ,-vi adót l s:t."i. 
évi april hó 15-éig meg nem fizették.

A választók névjegyzékének kiigazítására 
kiküldött bizottság tartozik előre kitűzni s 
tudatni a határnapot, melyen működni fog.
\ árosunkban e> nagyközségekben külön, kis 
községekre m-zve pedig a körjegyzőség szék­
helyen kel! a küldöttségnek a kiigazítást esz­
közölnie.

Ezen hivatalos működés nyilvános s jo­
gában áll mindenkinek a küldöttség előtt 
megjelennie, s választód jogát igazolnia.

•\ névjegyzék kiigazítása oly kép történik, 
hogy először is kihallgatnak mindazok, a kik 
meghaltak, vagy pedig választói jogosultságu­
kat bármely okból. pl. adóhátrálék, a föld­
birtok csökkenése miatt elvesztették, — to­
vábbá íeveendók mindazok, a kik a fentelő- 
adottak szerint választói joggal bírnak. — 
Azok, a kik ingatlan birtok (föld. ház) után 
fizetnék adót, kimutatni tartoznak, hogy te­
lekkönyvi tulajdonosok, vagy legalább igazol­
niuk kell. hogy az ingatlan birtokában vannak, 
s azt szerződi'» utján megszerezték, vagy 
örökölték, s hogy az adót ők fizetik.

A választók személyazonosságának iga­
zolására esetleg a melléknév, az eleikor (szü­
letési év) vagy házszám is bevehető, de ez a 
küldöttségtől függ, váljon azt szükségesnek 
tartja. Ha több egy néni ember vau a köz­
ségben, a megkülönböztetést kitüntető jelzés 
ok vetetlenül felveendő.

A küldöttségek az igy kiigazított név­

jegyzékeket a központi választmányhoz küldik, 
mely azokat átvizsgálja s a választók névsorát 
betűrendben összeállítja.

Az egész választókerület választóinak 
névsora azután a központi választmány szék­
helyén (Nyitrán), a városok és nagyközségek 
névsora a községházán, a kis községeké a 
körjegyző székhelyén teendő ki közszemlére.

Minden községi elöljáróság tartozik szo­
kott módon (pl. dobszóval) közhírré tenni 
mikor tétetnek ki a névjegyzékek közszem­
lére. Ezeket azután délelőtt 8 —12 óra között 
mindenki átnézheti, délután 2—6 óra közt 
le is másolhatja.

Saját személyét illetőleg mindenki akár 
azért, mert a névjegyzékből kihagyták, akár 
pedig azért mert nevét, korát vagy más jel­
zőjét hibásan Írták be, felszólalhat ; — de 
bárkinek is, a ki azon kerületben választó, 
jogában áll bármely jogtalan felvétel vagy 
kihagyás vagy hibás jelzés ellen felszólalni.

Ezen felszólalások írásban és pedig a 
névjegyzék nyilvános közzétételét követő 10 
nap alatt adandók be, s az azokat átvevő 
községi elöljáróság köteles kívánatra a beadás­
ról elismervényt is adni.

A felszólamlások s az arra lett netaláni 
észrevételek azután a központi választmányhoz 
terjesztetnek fel, s ez tartozik azokat szep­
tember 20-áig elintézni. - Szeptember 20 — 30 
napjain a választmány határozatai ép úgy te­
endők közzé, mint a névjegyzékek, s jogában 
all az érdekelteknek, mint fentebb jeleztük, 
ü* nap alatt újból felszólalni. Ezen felszóla­
lásokat végső fokban a in. kir. Curia intézi el.

Felhívjuk tehát különösen a lelkész és 
tanító urakat s egyéb érdeklődő urakat, bog? 
a fentelőadottak szemmel tartása mellett éber 
figyelemmel kísérjék a névjegyzékek összeál­
lítását s mir Jen egyes esetben éljenek fel­
szó latul ási jogukkal. Ha kell, legyeit akár 
ezer felszólamlás, de ne veszítse el senki al­
kotmányos jogát uembánvmság miatt. — A 
jogos felszólamlások minden esetre biztos 
eredményre vezetnek, a faradság tehát és 
gondosság netu lesz hiábavaló.

buti) ontott szemével, de ezért nem tágított, 
hanem meresz fordulattal monda :

Andrew s Jakab . . . a . . . karja-e . . . nőül 
venni Steward liet . . . tiettyt ?

Ez mindenesetre haladást jelzett és Jakab 
helybvnhagyölag bólintott.

Hát ön . . . Steward Betty . . . megmarad 
a mellett, hogy vádlott büntetve íegven ?

A >hertti újra télbeszakitá és emlékeztette 
ittlétének céljára.

Miss Betty ... — folytatta a rendületlen 
bíró — akar-e Andrews Jakab nejévé lenni ?

Hisz tudja 'ír, hogy akarok, — felelte 
Hetty kacagva.

E szerint a törvényszék élethossziglan ...
I >e master ( rokers !
Igaz! K szerint férj és feleségnek nyil­

vánítom es — e pillanatban megtörlé veritékes 
homlokát Isten legyen irgalmas lelkűknek ... 
Sberitl: \ ezesse el az elitélteket /

A tát saság kacagott, Crokers pedig mélabus 
arccal ivott még egy pohár grogot.

Mám . .. Sheriff. . . mily nehéz . . . gzo-
7ru • • • hivatal a bíróéDe... fiat justitia 
et pe .. , pe . .. pereat mundtis.

A szavazó gép. A kormánypártnak két 
botrányos szavazásáról kell megemlékeznünk 
lefolyt hétről Mit is jegyezhetnénk feljróla külön, 
ben Se feje. se lába, se gondolata, szavazni -zo­
kon csak, ez az ó mindenkori feladata a főnök 
paiancsa szeiint He olyan botrányosan, mint t 
lefolyt héten, reg nem szavazott már; me»szi 
vazta, hogy a semmi valami, s hogy a fekete féw" 
tudomásul vette t. i. BáuiiVnak feleletét az " 
urdi-Káluokv ügyben, aki azt felelte, hogy ebben 
az ügyben nem felel semmit, ügy hogy ;i 
napig sein tudja senki, beleavatkozott-e á nuncius 
az ország belügyeibe és Bánffy a Káinokétól ka­
pott gorombaságért vett-e valami elégtetek - \7
időközben felmerült események bővebb magiam- 
zatot nem igényelnek. Kérem válaszomat’""tudo- 
másul venni“. Ennyit mondott Báutíy. Hát mik 
azok az időközben felmerült események > llo-i a 
prímás a főrendiházban kimondta, hugv a nunrius 
semmit sem tett. a mi az ország belügyeibe való 
beavatkozásnak még csak látszatával is bírna ? 
Ez a felmerült esemény ? He hiszen ez akkor 
an nyit jelent, hogy a prímás meghazudtolta kan- 
ttyt. Es ez nem igényelne magyarázatot ? Vu‘>y 
bogi Káinok) „subjektiv okokból“ lemondott, mert 
Hantinál szolgálni nem akar? Hol vau itt 
Bánfiy igazolva. Imi a felmerült nunciiis-iigv el­
intézve ? Sehol; Bánffy pelengérre vau állítva 
de azért a kormáuyjiárt tudomásul vette a nein 
adott választ, mert neki ez is válasz, mert mu­
száj hogy annak tekintse. A másik botrányos 
szavazás történt, midőn a kormánypárt tudomá­
sul vette, hogy Tarnóczy az első hvitrai válasz­
tásnál nem sértette meg az itt járt képviselők 
mentelmi jogát, midőn őket megsértette, egviket- 
másikat meg éppen becsukatni akart. Saját jo­
gukról, a képviselői immunitásról igy képesek 
ezek az emberek ítélni, mert Bánffy ügy paran­
csolja. Igazán mondhatna-e valamit Bánffv amit, 
ezek nem helyeselnének ? Igy feledkezik meg az 
ember a kormánypárton, hogy ő gondolkozó em- 
ber — a kijáró koncért.

A nyitrai választó-kerületben a
szavazókat összeíró küldöttség, mint értesülünk, 
erősen redukálta a mostani szavazók számát t’gv 
lesz az bizonyára más kerületekben is. A cél az 
iH, utón lehetőleg biztosítani a kormánypárt győ­
zelmét a jövőre. Azonban ha az illetékesek Vi­
gyáznak, a törvénynyel kezükben reklamációk 
utján eletet vehetik minden netaláni íuríangnak. 
ti I, n iel1 ,e> semm't sem szabad mulasztani. 
Hallottunk pl. községről, hol csupán földészek 
laknak. hogy I«74-ben a legkevésbé megrótt 1 
nt'lieri telek adóját 3. az utolsó évben 5, az idea 
pedig mái i> írtban vették, ehhez mérten már a 
jelen összeírásnál 13 választó esett ki. Tehát 
utáuna kell járni, mi az illető községben a leg- 
kevesbe megrótt ', úrbéri telek adója a valóság- 
111,1 ■ * nyitrai kerületben, biztosak vagyunk
benne, turtang nem fog megesni se pro, se'con­
tra, mert itt lesz arra hivatott, aki a törvény 
elett őrködni fog. Ny itta varosában most hétfőn 

lesz az összeírás, illetőleg a kiigazítás. Az egész 
szabadelvű rendszer — mint ez a példa is inu- 
tatpi — elnyomásra, jogfosztásra, önkényre tu- 
íek-ztk es követői mégis szabadságról beszélnek. 
Különben megjegyezzük és pedig tígvelmezteté s- 
keppeu, hogy az összeírtak névjegyzéke miude- 
initt. városban, községben legkésőbb július .Ven 
közszemlére tétetik ki ; 10 najmu belül, tehat 
ju ni- 1-i-ig beadandó a reklamáció a központi 
választmányhoz: ezen to napon belül délutáni 

*> oi4lg a jegyzéket b;trki lemásolhatja. A kéz- 
ponti választmánynak a felszólalásokra vonatkozó 
határozatai -zept. 20-tól 30-áig teendők ki a köz­
szemlére es ezen határozatok ellen a kitételt ko- 
veto 10 nap alatt adható be a kúriához szóló fe- 
tebbezes. A névjegyzékre vonatkozó összes bead­
ványok kivonatok, bizonyitvánvok vagy egvéb 
okiratok, bélyegmentesek es díj nélkül izolgáka- 
tandók kt. Un tubát jogorvoslatnak módja csak 
élni kell vele.

Lueger.
Er a név odaát Ausztriában egy uj irany- 

nyal, a keresztény szociális irány fejlődésével áll 
szoros kapcsolatban, s Luegernek Becs polgár- 
mesterévé való választásában mindenki a keresz­
tény szocialisták győzelmét látja. Ami annál figye­
lemreméltóbb, mert ezt nem a fanatizált paraszt- 
tömegek, mint nálunk a választásokról beszelni 
szokás, de a müveit társadalom elittje, Bécs vá­
rosa tette, mely a keresztény irány uralmában é.s 
a liberalizmus elejtésében keresi jobb jövőjét.

X
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Luegeroek a polgármesteri székre emelése I 

ezt jelenti.
Bizonyos irányú sajtó ferdítéseivel szentben 

l.ueger szemelyere s irányára vonatkozólag olva­
sóink tájékoztatására közlünk itt egy a „Hazánk* 
május H'-iki számában megjelent bécsi levelet, 
mely megmondja, ki az a l.ueger és mi az a ke­
resztény szociális irány ?

A levél igy szól:

Larger Károly ügyvéd, Becs városának 
adminisztrációjára nézve, de a tartományi gyűlésén 
politikai tekintetben is — uj programút életbe­
léptetését jelenti.

A bécsi siijtú bet nyolcadrésze gondoskodott 
arról, hogy az autiliberális elemeket altija helyezze 
a szociál demokratáknak és dr. Luegerben meg­
testesülve látta évek óta a „legfeketébb reakeiót“ j

A szeparatisztikus érdekeket szolgáló sajtó 
túlzásai tökéletesen azonosak Béosben és Buda- | 
pesten. ni int ha egy központból iráiiyitanák, a mely­
nek jelzőtábláján nem is az áll, hogy liberalizmus, 
hanem az, hogy hatalmi érdek, a mely a nag\ esz­
mék zászlajának foszlányaiba burkolt plutokrácia 
érdekeivel, politikai és társadalmi érdekeivel kon­
gruens.

Ennek a sajtónak köszönhető, hogy önök 
Magyarországon „l.ueger és társai“ alatt a ma­
gyar nemzet ellenségeit tanulták megismerni, mert 
ilyeneknek lettek bemutatva mindenben, pedig én. 
a ki különösen l.ueger urat évek óta ismerem, 
tudom, hogy sem ö. sem a többi antiliberálisok a 
magyarok elleti semmi ellenszenvvel nem viseltet­
nek. hanem igenis küzdenek az. ellen, hogy a Ma­
gyarországon túlsúlyra vergődött merkantil izmus 
emberei befolyást gyakoroljanak Ausztriára is. 
Nagyon jól tudja dr. l.ueger, hogy a magyar nép 
képviselete a rossz választási törvény alapján 
nem is nemzeti népképviselet, hogy a magyar 
országgyűlés liberalizmusa nem felel meg a nép 
kedélyének, gondolkozási irányának, mert a ma­
gyar mindenkor konzervatív szellemit volt abban 
a tekintetben, hogy nemzetiségét megőrizni akarva, 
nem ment bele a lármás, nemzeti jellegétől annyira 
elütő nemzetköziségbe.

Keresztény szocialisták létrejött uralma Becs­
ben /."> esztendei munkának az eredménye es ered­
ménye annak, hogy a liberálisok mindig csak a 
hatalmi érdekékét szolgálva, megfeledkeztek arról, 
hogy a népet is szolgálni kell. t ik tönkretették 
az ötvenes evek vegeit dúsgazdag császárvárost.
A külső nagyszerűség es pompa nem téveszthet 
meg most ntár senkit. l>e az sem fog megtévesz­
teni senkit, hogy ha a liberálisok szócsövei azt 
hirdetik, hogy a jelenlegi állapotokat az antisze­
mita heccek szültek meg. Megteremtette ezt az 
az állapot, hogy nagy és tiszteletre méltó eszmék 
hurkában -oC' hatalmi klikk szervezkedett, a mely 
úrrá tette a lelketlen tőkét, a nagy ipar árnyé­
kában kifejlesztette a proletárságot.

Annyi igaz, hogy dr. l.ueger a 07-iki kie- 
gyezésnek ellensége, mert azt mondja, hogy a 
magyar liberalizmusnak társulása a lelforgató ra­
dikalizmussal káros befolyással van Ausztriára is.

> inkább szeretne egy különálló Magyarországot 
függetlenül, mint olyat, a mely Ausztriával köz­
gazdaságilag is annyira össze van kötve.

Annyit, már most is irhatok, hogy a libe­
rális községi képviselők között van egynéhány 
olyan ember, a ki a polgármesteri választás al­
kalmával 1.Hegei re fog szavazni, úgy hogy l.ueger 
meg fogja kapni a 70- 7.7 szavazatot. Attól pedig 
nem tart senki, hogy az adminisztráció rosszabb 
lesz. Bécs város hivatalnoki kara kitűnő s rajta 
az uj uralom nem fog változtatni, hiszen az auto­
nom rendszeren változtatás nem log történni. Az 
ellenőrzés persze sokkal erélyesebb lesz. mint 
eddig, s a milliókkal nem fognak agg dohédozni, 
mint eddig a népesség rovására és a városi tinan- 

lák egyenes tönkretételére dolgozva, csakhogy
Iliberális nagyságok Megszedhessél, magakat. 
Ez az. a mi legjobban faj a liberálisoknak es 
ezért vannak leginkább 1,negerrel haragban/

Ezt jelenti a keresztény szociális irány, a 
nemzeteket tönkretevő es csak bizonyos önző ér­
dekéket szolgáló liberálizmussal szemben. Így 
gondolkozik róla Becs városa, a műveltek tár­
sadalma. Nálunk persze ilyesmit az érdekklikkek 
szolgálatában állő körök csak paraszt-fanatizmus­
nak néznek, he vájjon meddig?

Munkakönnyités a Tainóczyaknak.
Hogy a Taruórzy Gusztáv es consortes 

máskor ne legyenek kénytelenek oly nagy erő­
feszítést tenni lelkiismeretűken, a választók ősz- 
szeirására kiküldött bizottság most megkönnyíteni 
akarja a dolgot, s a szavazatok elutasításával, 
illetőleg a jogtalan voksok felvételével már most 
anticipálják a nyitrai rendszert.

1 íoesonok és Királyi községekben folyó évi 
május hó 18-án történt a választók névjegyzé­
kének kiigazítása. Az összeíró küldöttség tag­
jai : Chemniczky Géza árvásszéki ülnök, az 
összeíró bizottság elnöke. I .el ley ivánkai és 
Cseh József mocsonoki jegyzők voltak. A neve­
zett küldöttség alighanem Taruóezy es Szulvov- 
szkv iskolájából került ki ; az összeírásnál tapasz­
talt törvényellenességek ugyanis erre engednek 
következtetni. A cenzus alapjául, a legkevésbbé 
megrótt úrbéri értelemben vett egy negyed telek 
után fizetett 10 Irt 80 kr lett elfogadva. Spanyár 
Ferenc kerékgyártó és egyházfi, aki 3 frt *70 kr
1. oszt. jöv. és ló frt öl kr földadóval, Skulánvi 
püspöki pajtamester 13 frt kr földadóval van­
nak megróva, el lettek ütve a szavazattól azért, 
mert „szolgálati viszonyban állanak“ : 'le ugyan­
akkor a két községi szolgának ipolgári meg­
ütvén adójuk a kívánt cenzust — megadják a 
szavazatot, mert bogy ezek nem „állanak szolgá­
lati viszonyban", hanem „tisztriselá" számba men­
nek. Kelecsényi A. kántortanitöt, a reá tévesen 
kirótt s ezért megfellebezett 1 forint 08 krnyi 

i „tőke kamat adó hátrálek" miatt délelőtt elütik, 
s délután — ugv látszik, hogy ezen urak con- 
seipienssége ily hosszú időre nem terjed ki, 
Királyi község névj. kiigazításánál Fischer Ábra- 
hámnak ugyancsak hasonló minőségű „toké ka­
mat adó hátrálék" dacára azt megadják, l’rekopp 
tanítót egyszerűen mellőzik, s csak íelszolalá- 

1 somra adják meg neki a szavazatot : liingwaid 
Heinrichot mint közvetlen adófizetőt tünteti föl 
a jegyző, holott köztudomás szerint nem az. s 
dacéira, hogy hl frt 7ti kr adóhátralékkal szere­
pel a B) tabellában, bevezetik a választók li-ztá- 
jába. “ed nunc venio ad fortissimum, hűiben a 
mocsonoki választók névjegyzéké elkészülvén, azt 
szépen lezárják és aláírják.

Délután az összeíró bizottág Királyi köz­
ség névjegyzék-kiigazításával készén leven, egy-

.4 nyitra-zsámbokréthi választó-kerületben most 
folyik a választok névjegyzékének kiigazitá-a az 
látó,, évre; de hogy mily törvénysértéssel mily 
lelkiismeretlenséggel akarja az összeíró bizottság 
az adófizető népet — a néppárt embereit — al­
kotmányaiba jogától megfosztani : az minden kép­
zeletet felülhalad. Oly önkénynyel, oly cynismus- 
sal csinálja ezt a „műveletet“ a bizottság, hogy 
az igazságszerető és törvénytisztelő ember nem 
átallja bevallani, hogy az ilyen alkotmányosságnál 
százszorta jobb a kényuralom ; mert ilyen alkot­
mányos elet nem más, mint a szabadelvüség szél- 
lel-bélelt köntösébe bujt zsarnokság ; hisz törvé­
nyeink. melyek a szabadságot, jogainkat megvé­
deni vannak hivatva, csak azért vaunak meg a 
papiroson, hogy az életben ép a végrehajtó köze­
gek által a legotrombább módon kijátszass,anak. 
„A capite foetet piscis“ ... ez a nyitja a dolog­
nak : Bántfy. ['erezel. Taruóezy ... es az összeíró 
bizottságok.

Nagy-Bélirun május hó 21. jelent meg az 
összeíró bizottság: hr. Iluduay Sándor ügyvéd 
elnöklete alatt Bossányi József nováki plébános 
es Kuzma dvorniki jegyző. Az összeírás napjait 
nem tudatták az összes választópolgárokkal, nem 
tudatták velők szokásos módon, sem a törvény 
által előirt 8 napi határidő előtt. Községünkben 
eddig választó volt, ők csak 16-ot vettek be 
a jegyzőkbe s 20-nál több úrbérest utasítottak 
vissza csupán azért, mert ők 1 4 úrbéri teleknél 
adóalapul Ki frtot vettek föl, holott nálunk annak 
adója csak 7 frt : s igy történt, hogy több úrbéres, 
akiknek adója II frt mert teleknek a tu­
lajdonosai mégis kimaradtak a névjegyzékből, 
mert adójuk meg nem üti az általuk önkényesen 
fölvett 16 frtnyi alapot, he igenis fölvettek a 
jegyzékbe mindazokat, akikről föltehetni, hogy a 
kormány (bármilyen legyen) jelöltjére (bárki le­
aven i fognak -zavazni: igy fölvettek a községben 
levő ö izraelitát — köztük oklevele alapján a 
tanítót is —, de az okleveles kath. altanitót el­
utasították. S ugyauily módon állítják össze a 
névjegyzéket inas községekben i< : Szkac-ánban 
pl. 104 választó közül 07-et utasítottak el : Ná- 
vojiieon l.Vből 12-tőt. >/kacsán cs \e l.i--oc köz­
ségekben a két-két legvagyonosabb gazda eluta- 
sittatott, mivelhogy sekrestyések —, az pedig 
szolgai állás. Hát hiszen ezen az alapon a plébá­
nosokat is ki lehetett volna hagyni, mert azok 
is „KrNztus -zolg.ii“, hin sak nem holmi faragá-

szerre Cseh József mocsonoki jegyző s mint 
a küldöttség egyik tagja — kive-zi zsebéből a 
pénztárcáját s ezeket mondja: „Egy szavazatot 
akarok megmenteni: Ofleuberger Samu izraelita 
tanító adóhátralék miatt délelőtt ki lett hagyva 
a választók jegyzékéből. Ezt az adóhátralékot 
(12 frt .">2 krti én fizetem le helyette, s kerek 

I számára szavazatot. Uy. ur, kérem hozza át a 
naplót s vezesse be a hátralék törlesztését“. Ez 
a jelenlévők szemeluttára. es pedig Moró Béla. 
Gvőrv Kálmán <.-jegyző. I.aekovics I. tanító,

' Iiábek István királyi biró es az én szememlát- 
tára megtörténvén, az, elnök, Chemniczky <■. elő­
húzta a már délelőtt lezárt és aláirt mocsonoki 
választók jegyzőket, s utólag midőn Mocsonok 
község részéről egy elöljáró sem volt jelen - 
a törvény nyilvános areulcsapásával, beíratta <H- 
fenherger nevet. Ha ez sCm törvényellenesség, 
akkor semmi az ég alatt. Ily eljárás mellett, kár 
fáradni a küldöttség tagjainak, kár időtől meg­
fosztani a jobbára földmivesekbid álló községi 
elöljáróságot es a jelentkező adózó polgárokat ; 
állítsák ki egyszerűen amúgy Írják be a hivatal­
nokokat, tisztviselőket, jegyzőket es zsidókat es 
végeredményében azt fogjak elérni, amin annyit 
fáradnak, amin annyit törik a lejüket, hogy mily 
fúr lánggal üssék el az ellenzéki neppáiti színe­
zetű adózókat a szavazattól.

Mocsonok, 18V5. évi május hó 20-án.

szati iskolák igazgatói. Igen! mert ép a „plébá­
nos" ur volt az, aki ezt a szolgálatot tette a 
néppártnak - igy az egyháznak is, amelytől pedig 
nem ilveu sáfárkodásért huzza a fizetést, Vagy 
talán ott a műhelyben. ahol ő a nép javáért fá­
radozni „látszik“, — vésődött szivébe az az elv: 
„minek a tudatlan népnek a szavazati jog“ i Hát 
az elv helyessége felől nem vitatkozunk vele. de 
azt mégis elvártuk volna a „paptól“, epen azért, 
mert teliver liberális, hogy tisztelni fogja az ál­
lami törvényt, hogy törvénysértő nem lesz, s hogy 
a népet törvénybiztositotta jogától nem fogja meg­
fosztani : mert annyi bizonyos, hogy a nép 
melynek ü lelkiatyja a legnagyobb megbotrány- 
kozással nézte műveletet ; s hogy ezen eljárása 
mennyire ellenkezik Krisztus I vünk azon szavai­
val: „Menjetek . . . tanítsatok minden nemzeteket, 
megkeresztelvén őket . . .“ nem szükséges böveb- 
lien ecsetelni.

A második bizottság a választó kerület alsó 
részében Machovics János főbíró ur elnöklete alatt 
arisztidesi igaz-agszorvtettel es pártatlansággal 
végzi teendőit.

Kzeket tartottam szükségesnek a szerkesztő 
ur tudomásává hozni.

Nagv-Hélicz. május ‘24.
- /.

I /fV/ifelk(>\ etett \isz-
nz.‘leletekről pedig a következőket Írják lapunknak

Szulvovs/ky Dezső Nagy-Tapolcsány leendő
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képviseltje Furcsa alklas, tie ugy lesz. Mert V 
mert ö .kiművelte- iCodex l'aruPezvi. A kettős 
uyitrai választá'tial oly uagy érdemeket szerzett 
másod, majd fővel nők szédületesen emelkedik a 
magaska. nv.ui <ik azért, hogy Tapolesauyka he­
lyeztetett a kiérdemelt kizalotimal fogva, ha uem 
választ«-., de szavazat-osszeirasi bizottsági el­
nöknek. hanem azért, mert jól nevelt hivatalos ap­
paratus ajtatos asszisztálása mellett, valóságos 
diktatori hatalommal intézkedik és rendelkezik, 
kerületünknek mar az általános választásra szóló 
tisztáinak összeállításával.

Huuy a Ny:trail hevált praxist egyszerű­
sítse. mint Nyitian választási, úgy most szava- 
zat-osszeirasj elnökké választatja meg magot, s 
hogy az ellenzéki polgárokat ne a választásnál 
kelljen szavazata.ktül losztogatnia, előzetesen i- 
kihagyja a 1 isztak hói.

lay történt N.-Tapolc<auyhau f. hu 22-eu 
tartott összeírás alkalmával több mint ilu szavazó 
polgárt fosztott meg szavazatától leginkább azért, 
mert szavazatukra mamelnk nein szamithat. Vau­
nak ezek kozott egyenes adófizetők is. de mert 
például az eayik gyermek apja, a belvhali ta- 
karvkpeuztaiual is műkódik. pedig oda mint al­
tiszt vau felveve, es ezért 10 írt adót is tizet, 
szolgat.ak deklarálta e~ s/n vázát képtelennek : egv 
másik, mert april 17-eu tizet te adóját, szinten ; 
elvesztette vöt urnát, de a szabadelvűek 22-en is 
fizettek, sőt ha uem i< űzettek, ju volt. Mert a 
szabadelvűekkel, izraelitákkal es azokkal 
ex ofto keil szavazniuk, habár csak alig 
honaj.ja tartózkodnak itt, egész máskép 
elnök ur ; hja, a szabadelvűekre uem 
törvény.

Az így összeállított tisztákban tehát az iz- 
1 aelitakHah le'/ többségűk, s jo\ ;í j..vő választás 
sorsat ők döntik ol, persze Sziilyovszky gondolja 
az o javain, de nekik is le-z eszük, majd íellép- 
tetnek ők 'illat kebelükből valakit s azt választ­
juk meg. mily meglepetés |e<z, ha neliánv év 
múlva zsidók képviselik Nyitrainegyét. Mert az 
ebái as mint hullik egész Ny it rámegy eben 
ugyanaz. Így Pereszlényijei] ü7 parasztgazda közül 
i'ik g ajandekoztatott meg szavazattal. Mert a 
voks már nem jog többe, hanem ajándék. I.z az 
a liheralizimis, szabadság, egyenlőség I Ms meg 
másokat vádolnak lazítással e< izgatással, hát nem 
meieg ágya-e az ily eljárás az anarchizmusnak •

Má'Utt kiterjesztik a szavazati jogot, nálunk 
1 lrtou ,el111 adófizető polgárokat megfosztanak 

ezen egyetlen joguktól, mert szolgainak is deela- 
rálható tisztecskét viselnek, de csak azért, mert 
kény szénivé vaunak rá. Ezt ezektől rossz néven 
veszik akkor, mikor minden ministeruek képvi­
selőnek is kell lennie, meg néhány bank figurális 
ide jo lizete-sel járói elnökének, persze azok job- 
bau vaunak rászorulva. >zep liheralizimis, halad­
junk csak benne, nem csak utolérjük, de egy év­
tized alatt túlszárnyaljuk a szegény Mranrhmrszá-

kiknek 
néhány 

bánt az 
szol a

got. Belgiumot.
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A nyitramegyei tiszteli házból.
Zsúfolásig telt ház. fulladt levegő 

ton. Mpp oz okból is talán, mert a va 
érdekli a hölgyeket, senki 
zaton. Aki ott van. azok 
vállalkozók. Hrosszéiból.

a ka rasa 
i<ut kevesbbé 

iih's közülük a 
' a suti mérnökök, v’ötök. 
Derültből, Ilécshói', kik 

izzadt homlokkal bámulják Nyitramegve miniatűr 
parlamentjét.

A polgári házasság hírhedt tárgyalása óta 
nem volt oly látogatott ülésé a liliputi országház­
nak. A sorok mindenütt tömöttek ; sót az álló 
helyeken i' ."> - ti sorban szorongnak a 
part vidékről befütyült „mezei egerek 
valami meglepetésnek legyenek kitéve.

Meinte unalmas gazdasági thémák foglalkoz­
tatják a megyei tanácsot ; azaz dehogy loglalkoz-

tatjuk, csak untatják, mint a gyermeket a ká­
poszta, melyet szintén meg kell ennie, mielőtt a 
tortára kenilue a sor.

Egy kis mérkőzés volt Emődr József és 
j Craus István alispán kozott, mire feljutottam a 

karzatra. Etnődy szokott su tjdig eloijueuciájával,
• raus István -zukott száz torkú kísérőivel vála­
szolt, kik soha sem maradnak el, hiszen azért 
jutottak he a megyeházba. Aztán zügás-morgás 
kozott hallgatják, illetőleg uem hallgatják a felol­
vasásokat. Mikor egy -egy okmány végére er a 
jegyző, általános „Helyes" zug mindenfele éppen 
olyanok részéről, kik a felolvasásból egy betűt 
sem hallottak. — Elfogadják .- — Ml I hang­
zik türelmetlenül azok ajkairól, kiknek a zajban 

I fogalmok sincsen, miről vau szó.
Egyszerre Vasút 1 Vasúthallatszik miutlen- 

íelől és a főispán kénytelen engedni a közkívá­
natnak. annál is inkább, mert ha ezt lemorzsol­
jak. akkor a többi pontokat tizével is eu bloe 
ledarálhatják, anélkül, hogy feuakádás történnék.

A privigyei vasúthoz igazgatósági taggá dr. 
Jauits Imre. felügyelő-bizottsági taggá pedig Spor- 
z.oii Minő valasztatik meg: miután Craus István 
alispán a kandidációt nem fogadta el. A bélié — 
privinyei vasút még csak olyan szelíd cikkázás, 
amolyan csendes Wetterleuchten volt a készülődő 
vasúti összeütközéshez. Hogy melyik lesz a gvóz- 
tes, azt meg ez idő szerint, midőn e sorokat írom, 
megjövendölni uem lehet, mert éppen most kol- 
portálják az építészek a hirt, hogy a főispán uégv 
nap alatt vasutat váltott, azaz a szabványos vá­
gánytól átment a keskeny hez, amit jiersze uem 
lehet ellenőrizni.

Ti )ioi*zky .kínos széniéi ügy véd nyitja meg 
a turn űrt es pedig a rendes vágány mellett fog­
lalt állást, de mihelyt kirukkol a színnel, azon­
nal zugo moraj keletkezik az asztal mentén, mely 
dörögve tudtára adja, hogy itt mashitüek is vau­
nak, mint a szabványos vágány igazhitű követői.

Kíméletlen bouckés alá veszi a keskeuyvá- 
g.inv tervét és élénk színekkel ecseteli a vidék 
gazdasági helyzetét, végül a szabványos vágány 
elfogadását ajánlja. Iloenig Márton a keskenyvá- 
gany mellett, (tdexalchi Iíéza herceg a szabvá­
nyos vágány medett. -Smialovszky boldogítsa a 
saját vármegyéjét, idegen vállalkozók es idegen 
megye szülöttje, ne akarja reánk disputáiul a job­
bat. hanem tartsa meg magának.

A főispán, mimán reá hivatkozott herceg 
Odescalchi. kijelenti, hogy az állandó választmány 
javaslatát, nevezetesen pedig a főispán döntő sza­
vát senki se tekintse irányítónak.

Mérev Lajos beszélt még a szokásos hatás­
sal, nagy figyelem között a keskeny vágány mel­
lett. Hallgatóit annyira magával ragadta, hogy 
egy pillanatig sem voltunk kétségben az iránt, 
miszerint mellette van a többség. Ledig csalód­
tunk. A tetszés-zaj, mely előadását kísérte. Merev 
szónoki talentumának, nem pedig beszéde objek­
tumának szólott. Még saját édes apja is ellene 

y I szavazott, a közönség élénk csodálkozása közepeit.
J Talpraesetten polemizált Odescalchi Géza ben ég­

gel és Troovszky széniéi ügyveddel, utalt a kar­
zatra, hogy a 1 ruovszky által emlegetett „talmi 
trandák* csakugyan itt vannak, még pedig va- 

I lóságos benszülőtt franciák, (kiknek lapunk tudó­
sítója, nem leven tisztában az idegenszerü tárgy 

k,t^ I tetniinnlogiájával, csuk nehezen tudta megmagya­
rázni a folyó beszédből, hogy miről van mindig 
szói és hogy peuzes emberek, mert Dórét belga 
főkonzul maga félmillió részvényt 
Ma interbank igazgatója

öblöseu,

kormán v- 
. nehogy

a

van 
Dórét

és I, aurans 
ugyanannyit jegyzett.

Szavazzunk!
Még többen leven feljegyezve, de a tömeg 

fél kettő fele járván az idő, ebédelni akart, es 
azt azon diplomatikus szóval tolmácsolta, hogy: 
Szavazzunk ! A főispán alkudozni kezdett a fel­
jegyzett szónokokkal, többen engedtek, csak Sztrán- 
szki Izidor dr. makacskodott es dacolni látszott 
az árral; de azok megmutatták neki, hogy a

Sztráii'Zki tulka korántsem beszel oly 
mint az ó — gyomruk, és lekorogták.

A íói<páu elrendelte a szavazást, mely an- 
uál érdekesebbnek mutatkozott, mivel a főispán 
a szabványos vágány mellett foglalt ugyan állást 
de azért szükségesnek tartotta kijelenteni, hogy 
nem kíván pressziöt gyakorolni senkire; az alis­
pán még nagyobb nyomatéket akarván kölcsö­
nözni ITiuróczy Vilmos szavainak, hozzátette, hogy 

1 mindkét javaslatnak vaunak előnyei, melyek közt 
I oly nehéz a választás, hogy ó egyáltalában — 

nem i< választ, s nem is szavazott.
A megyei tisztikar mind ellene szavazott a 

1 szabványos vágánynak, a zsidók mind mellette 
: azok kivételével, kiknek vidékét a keskeny vágány 
, érintette. Iteáuk nézve a szavazás azt a benyo­

mást tette, hogy a szabványos vágányt vnlta- 
képen azok döntötték el, kik nem szavaztak • 
ezek közt első sorban a papság, kik közt alig 
B maradt ott a szavazásra.

A névsor olvasása közben mindig lehetett 
konstatálni, hogy a szabványos vágány 10 -15 
szóval többségben van, mígnem végül kihirdette 
a tóispán, hogy az Auspitz-féle terv, a nagyszom­
bat—limdenburgi irány IBI szavazattal 107 elle­
nében elfogadva lön.

Ekkor aztán dőlt ki a publikum ki a Ko­
ronára. ki a Szarvasra, aszerint amint a keskeny- 
vágányt vagy pedig a szabványos vágányt párt­
fogolták: hol a kisebbség is alkotmányos módon 
csatlakozott a majoritáshoz rendelvén, kiki egv 
szabványos vágányt — a szakács né technikája 
szerint.

Ez volt talán az egyedüli szavazás az alkot­
mányos érában, melyben nem gyakoroltak pre-z- 
'Ziot a megyeházán, azért siettek is a megyeiek 
élni a ritka alkalommal, hogy legalább egv -zor 
eletekben lehessenek ellenzékiek. — Egvszcr sza­
vaztam életemben az ellenzékkel, szólt Gyürkv Géza 
- akkor is buktáin. — I gy kell neked monda egy 
megmerevedett kormánypárti, legalább tudod, mi­
hez tartsd magad jövőre. — Hát te mért sza­
vaztál igennel,kérde dr. Tóth Károlyt egy kes­
keny vágány u. — Mert a szeles vágány ura a szava­
záskor töiib néppárti elfer, monda szellemes iró­
niával a riposztkész doktor.

Njfitramegye uj vasútja.
X a-uti kérdésünk megoldást nyert. Május 

21-én az állandó választmány tárgyalta a vasúti 
bizottság előterjesztesd, vájjon a keskeny vágányt, 
vagy pedig a rendes vágányt fogadja el. A tizek 
tanácsa újra megoszlott, de a főispán tekintettel 
arra, hogy az állandó választmány határozott ja­
vaslatot kell hogy a közgyűlésnek beterjesszen, 
szükségesnek látta, hogy állást foglaljon s ;l sZab- 

váuyos vágány serpenyőjébe dobta szavazatai. 
h/zel. úgy hisszük, a vasúti kérdés el van döntve.

Közönségünk előtt ismeretes lapunk maga­
tartása kezdettől fogva. I toljak, hogy a ke-keny 
vágányt uem pártfogoltuk mióta felmerült, s mi­
óta a kérdést behatóbb tanulmányozás tárgyává 
tettük. Állást foglalt mik vele szemben, mert a 
megye ele terjesztett tervezet, jóval többe, csak­
nem kétszeresebe került annak, amit kertek ak 
kor. mikor meg a megye hozzájárulása uem volt 
megszavazva.

Tehát eltekintve attól, hogy a keskeny vá­
gány nem állja ki a versenyt a szabványossal, 
már csak azért sem, mert a transito-forgalmat 
alig, vagy csak nagyon nehezen közvetíteni ké­
pes : pusztán azon indokból elleneztük, hogy a 
tervezők, mikor a megye Ígérete már zsebekben 
volt, kétszer annyira szabták a költségeket, miül 
mielőtt nekik a hozzájárulás megszavaztatott 
volna : s ez által még egyszer oly kevésbbé va­
lószínűvé tették azt, hogy a törzsrészveuvek, me­
lyekkel a megye az építéshez hozzá járul, kama­
tozzanak.



Minden ellenszenvünk ducikra a keskeny va­
gány ellen, lapunk utul-ó számáliaii előadtuk pár­
tatlanul mindkét tervezet előnyeit úgy, mintha a 
keskenyvagáuy ellen soha állast nem foglaltunk 
volna Most tehát őszintén üdvözöljük a szab­
ványos vagányt, melytől reméljük, megyei köz­
gazdaság! állapotainknak, kereskedelmi es nagy­
ipari viszonyainknak felvirágoztatását.

,\z epito-vallalkozo Auspitz tívnia ur, tudo­
másunk szét int szolid, komoly ember, ki a bele­
helyezett bizalomnak eddig i- teljesített munkája 
után ítélve, reméljük teljesen meg fog felelni.

Az ujvasut iránya a következő lesz : Nvitra 
I zbég a magyar A. vasút sitiéi; Klecske, Hévsény, 
íalgóc: tíaigöe N.-Szóimat az államvasut pálya­

teste : aztan Selpőr, Bvlaház - Istvánlak, Bilidé, 
Nadas. Jablouii (elágazás llradist, Brezova felé) 
szénié, Csaesö. Humenee, Sz.-I’éter. Sasvár, t 'sári 
Kutti.

A vasútról leijegyzendouek találjuk 1. hogy 
a neve .Magyar északnyugati vasút“ s a vonalok 
kiindulási pontja Nvitra le-zen, 2. nogy mindad­
lig. inig a határszél -luud nburgi csatlakozás 
engedélyét ki ne u eszközölhetik, 15 l.OOrt Irt a 
megye altul megszavazott törzsrészvéuv segélyből 
visszatartatik : 3. - ugyanaddig a kutti—holiesi 
penge Ia már eddig létező -inek baszuála-ai meg 
-zerzendő. úgy hogy a kerdeses engedély illegá­
lisáig a vasút végpontja Holdson leeml; 4. mi­

helyt a vármegye a keni ‘ses segélyt megállja, a 
vállalkozó köteles L'l't.OOu frtnyi s ezen kívül 
neg külön, öv.iiiii) frtnyi biztosítékot a varmegyé­
nél letenni.

I i-ztelt oiva-óiuk tájékoztatására á már meg­
szavazott vasútról elmondjuk a következőket : A 
rendes nyomtávú vasút hossza 113.8 kilométer: 
meg pedig az tizliegh — galgóri vonalé 2' km.: a 
nagyszombat Iiatar-zelie 73 km, vs a határszél — 
lundeiihurgie U ' km. A vasút epitesi költségéi 
klmetereukmt .T.'.ölő irt kerülnek, bele nem s/á- 
initva a Vág v- Morvafolyokon építendő bidat. 
valamint a jaldoniei alagút építményéi í.őno.oou 
írtba keru'tiek. „tehát az összes építési költség
ti.-‘IMI..... . írt.“ 'zenitünk ezen kimutatás nem
világos, mert 1 ö irtot tegy kilometer epitesi 
költségén megszorozva a kilométerek számival.
11.'UJ-et, összesen 4.’> Ht.T.'v? irtot tesz ki, mely­
hez hozzáadva a két lód es az alagút 1,"áKt,l>u) 
frtnyi k'nltscuveíe-et. vsak • millióba, lehat 2i>" 
ezer írttal kevesebbe kerül: inért is a írni,oki 
frtnyi többletnek kiderítését óh íjtanók.

Az építés, mihelyt arra az engedek mega­
datik. előre láthatólag f. ev szeptemberében meg­
kezdődik. meg pedig először a nyílra - galgoi i vo­
nallal, mely az lsrtüí ev folyamán at adatik a for- 
galiimuak . a jövő evbeu pisiig a nagyszombat 
kutti es a jahlonic—hrezovai irányt ve»,ik mun­
kába mely fvi évben átadatik a forgalomnak.

A csácai kath. kör megnyitása.
Május hó 23-ika ritka öröninapja volt l sava 

város es vidéké katholikusainak : e napon tartotta 
ugyanis körünk ünnepélyes megnyitóját: illusztris 
vendegek, a vidéki kath. korok képviselete. 't- 
lekhelt kath papság és a mindenünnen összese* 
véglett katholikus nép óriási részvételé mellett.

Igazi öröm fogta el szivünket kora reggel, 
midőn kitűztük a kör helyiségére koszorúkkal 
ellátott nemzeti szintű lobogónkat, mert immár 
felbuzdulva az ország más városainak nemes pél­
dáin. ereztük, hogy nekünk is vau kath. ottho­
nunk. nem vagyunk többé oldott kévék, tömörül­
tünk a hit zászlaja ala. hogy idővel a római had­
sereg testudójakeut győzhetetlenekbe váljunk. 
Világosan felismerhető volt e napon, hogy a ka- 
tholikus összhang szellemi erejeuek egy elleti- 
allliatlan bűvös ereje lakozik a keresztény szi­
vekben és elemi halassal kitör ott, a hol a „ron- 
ies'io (idei*, a hitvallás, a maga jogait követeli.

Szivet emelő pillanat volt az, midőn a délu­

táni gyorsvonattal csekély körünk megnyitójára 
érkeztek : Molnár Janós apát, a központi nép­
párti iroda igazgatója, e fáradságot nem ismerő 
ünnepelt hitvallónk Budapestről é< Zm skál /.ol­
lón földbirtokos, a felső-Trencséumegye jelenlegi 
kath. akciónak megteremtője * vezetője, ez igaz 
laikus apostol vidékünkön. k>eretukhen érkeztek: 
a zsolnai kath. kor küldöttség« / Wirms.-fcy apái - 
plébános ur vezetése mellett és a kiszui itujheb I 
kath. kör. hat tagú küldöttsége. A vendégek t 

"meleg e- szellemes szavakkal üdvözölte lakáson 
a környékbeli papság és az os-zes katholikusok 
nevében a házi ur: Tvrdy Ignác prépost ur.

Innen haraui z lgás közepette a templomba 
mentünk, hol Tvrdy Ignác prépost közismert >zu 
noki talentumával általános figyelem közt a’ka- 
lomszerü beszédet mondott a mai ünnepély fon­
tosságáról. A Szentlélek segítségül hívása ’italt 
a kör helyiségeibe vonultunk, ez azonban nem 
volt képes befogadni a sok népet, úgy hogy so­
kan csak az utcán álldogálva lehettek részesei e 
lélekemelő ünnepélynek. Tvrdy Ignác vallás is es 
hazafias szellemtől áthatott beszedő után követ­
kezett a tisztviselők megválasztása. Minőknek 
egyhangúlag: Tvrdy Ignác prépost plébános, tiszt, 
elnöknek: Zmeskal Zoltán, ideiünknek Minkina 
János, t. uleluökuek : Morav-zky liezső földbir­
tokos, ügyésznek.■ dr. Kubicza János zsolnai ügy­
véd. jegyzőnek : ltenyáea István stb. választattak 
meg. Azután Znie.-kal Zoltán remek es lelkes 
beszedet mondott a kath. körök célján I. mely 
beszed a már különben i- nagy lelke-édest a 
szent ügy iránt, a legfelsőbb fokig emelt». ( tana 
Benyács István a liberal!- katholikusok-ól olva­
sott fel dolgozatot, majd M uav-zky Be -ő föld­
birtokos beszelt. Zme-kál Z illan ur ind tv any ara j ;l jegyzőtől: 
ő nagy saga Molnár J.ui"- aput urnák a kör ke­
gyeletet es legmélyebb ko-zniietet megjileneseert 
jegyzőkönyv eben megörökíti

A kor ml'iizlo táviratot intézett i ítélt Bcude 
Imre püspök, nmélt Zichy Nándor gróf es mélt.
K.szterházy Miklós More gróf urak hu/

Nagy vljenze-t -/alt a pu-pök ur valasza, 
inéiv igv hangzik :

ő szentsége május j-r 1 ke.. Kurve!icaj tt. meyhea 
az egész kath. világot felszólítja a szakadat egy­
házak egyesítéséért való imádságra; továbbá közli 
ugyan e k< rlevél Bukna Alajos liethavai adminis­
trator es Farkas Janos felsíszuesi kap! in ellnlá- 
lozását s pályázatot hirdeti a következő plébániai 
javadalmakra: Lietincár» jum..
Orr,hóra es hirékre julius 5-ig. — tv irell István, 
sempthei plébános nyugalomba vonult es Nagy­
szombatba tette át lakását.

Előléptetés. I iily li la arauvo-iuaróthi, 
S;<il, Irtván es Török l’m ■ nyitrai tvszeki bírák, 
Motesirzky Ernő és Xozdrotozky Jáno* vág lesz- 
tercei járásbirák a VII. nzete-i raugosztályba 
lettek előléptetve; lioltizúr Miklós p »sunyi tvazéki 
jegyző é- Biza Jenő nagybittsei telekként v vezető 
fiedig a X. fizetési osztályba nyertek előléptetést.

Esküvő. l>r. I'se/ireyhy l'ilm>*, ér<ekuj- 
vári ügyvéd, azelőtt Nvitrau ügyvédeskedett. f. 
hu •Js-au tartja esküvőjét Érsekújváron /'ritt 
Arabella kisasszonyaival, i’eit! AnUl leányával.

Gregorián-ének. Székesegy házunkban 
az egyházi ének dicséretre méltó reformnak néz 
elébe Mint ismeretes, a multszázadvegi rokoko- 
korszak mindenütt sok világias motívumot li má­
sított meg egyházi művészetünkben, magában a 
karénekoeu is, mely a vallásos érzület migasz- 
tossaga es emelkedettsége helyett profán színeze­
tet kapott. I jabliau Dusm-zky Lápot karnagy 
buzgólkodása folytán Balestrtna melódiái honosul- 
tuik meg a székesegyházban e- a sz. misék alatt 
a tiregorián-éuek egyszerű, de magasztos es az 
imidkozö szív érzelmeit kifejező hangi tin dicsé­
rik az I rat A vallási felbuzdulás eine korsza­
kába igen jól illik ez. u javítás is s ha Dusiuszky- 

i nak a kellő erők nevelése által sikerül tervet 
teljesen keresztülvinni, maradandó érdemét fog 
szerezni magának az egyházi-ének reformja körül.

A néppárt utókövetkezményei.
Alsi.-Klefáuthou Tóth István törvénybini és llupka 
Junos „volt esküdt" a következő levelet kapták

„ A'ó/l. 1.0 > .1,1-1..11. I - ,
A csávái kath. kor k< 

köszönettel fogadva. \ illa-., 
bau kifejtendő műki-desükr 
rém. fí.iiJ. /»<,>,

ZV
syelete- üdvözletei 
es hazafias irauy- 
Isten áldását ke­

nyaira püspök.*
Muri' gróf .ala-za :F-zterházy Mikin

. I'öt. Truly /n i fost in'«' ..
Fogadja nagyságod -/ive- ertesiteseert há­

la- oroméin vűsziute nyilvánítása . Isten áldja 
meg műkede-üket ' I i h izy Mikló* Móri. /

I ilvozló táviratok:
.Keresztény hithn-égüiik odes érzetével 

üdvözli korukét .1 hitt- kath. kör.'
A kinek za-zlaja koré gyűltek, az jut- 

tassa önöket győzelemre. Erőn nayer (Beszter­
cebánya i.*

„Isten áldása k'.-erje lepleiteket!

fiste ' órakor 4" terítek i bankett volt 
Tvnlv Ignác vetulegszerető iuz dián itt a ven*

. A járási főszolgabíró urnák f. évi május 
lió 11-en :;:i4‘.t. sz. határozata folytán értesí­
tem. hogy az ön által eddig viselt esküdti ál­
lásitól fentebbi számit határozattal — felfüg­
geszt etet t s a fegyelmi eljárás ön ellen folva- 

i maiba tetetett. A -Klcfántb. 18*J5. május 17 cn.
Majrtzky. körjegyző. *

F.zek a jó emberek egy általában semmi hím­
nek vagy mulasztásnak tudatában nincsenek, csu­
pán bog' Zichy grófra szavaztak. Kz természetes.

! hogy butiul, vagyis a községi elöljáróságnak csakis 
ez Kiválik fel büuül. Tudakozódtunk is az illeté­
ké- helyen, hogy mi oka a felfüggesztésnek, de 
azt a választ nyertük, hogy az hivatalos titkot 
képez, csakis a meghatalmazott ügyvédnek mu­
tat haljak meg az aktákat, ha azok olyanok, hagy 
felebbezes tárgyát képezhetik. Érdekes a jegyző 
ur terminológiája, hogy az esküdt csak fel van 
függesztve es mégis per volt esküdt címezi. Figye­
lemmel fogjuk kísérni az ügy kifejlődését.

Fegyelmi ügyek a megyénél. Bok- 
ro-s i.ajos esácsói egy zó ellen elrendelt fegyelmi 
vizsgalat helyhenhagyatott. Lenhardt János lipp- 
uiki inni ot Irt fegyelmi büntetésben uiarasztai- 
tatott el A vármegye alispánja '.<••/> József mo- 
csouoki jegyző ellen állami adók kezelese körül 

. elkövetett szabálytalanságok, llolirska János 
sempthei bíró ellen hivatalos kötelességeinek 

I megszegése, Szolnoky ttdiin ruduói körjegyző el­
len. egvidejá íellüggeszie.se mellett, hív. adopéu- 
zektiek inas célokra való fordítása, szegénységi

dégelt „re bene gesta1 muzsika-/o mellet: mulat- bizony itvanyok kezele-e korul észlelt szabály­
iak. losztukat mondottak: Tvrdy .gnac Ztneskálra. 
Morav-zky Molnár apátra, Zmeskal Molnárra, 
Molnár János e vidék telkes kát á. harco-atra.

Ámbár illusztris vendegein« az esti vonattal 
eltávoztak, a körben majdnem lóra reggelig volt 
egvtilt a lelkes . -apat. ' 'tárai.

Szentsegimádas. Bt nko-d vasárnapján 
a székesegyházban az ünnepélyes isteni 'isztelelet 
maga a fópásztor. Bende Imre püspök, végzi; ez 
alkalommal t irtják ott egyu !al a szokásos évi 
S ent-i gi nadást

Egyházmegyei hívek. Bu-pok ur ő
méltósága áltál kiadott leg' jabb körlevél hozza

taliin-agok. visszaélések es fegyelmetlenség miatt., 
;y, **y Simon egbellt körjegyző ellen marhá­

jukul űrlapok kezele-e körüli szabálytalanságok, 
.Milos !. íjos »egyedi jegyző ellen hív. kötelmek­
nek elhanyagolása e- botrányos magaviselet miatt 
rendelt ei fegyelmi vizzgálttot. Territories Ma­
tyi* szolgaliiró ellen elrendelt fegyelmi vizsgálat 
betejeztetvén, nevezett dorgálásra ítéltetett. A 
nevezett jegyző urak ugv lát szik nem is kerülnek 
le a fegyelmi rovat napirendjéről. Cseh József 
csaknem régiben 200 írt bírságra Ítéltetett. Ho- 
lic-ka szintén ismert alakja, a fegyelmi rubm.i 
uak; míg Szolnok)- (idill, midőn múlt évi nov. 
o.'i-en irtuk róla. hogy fölfüggesztetett, nagy iudig- 
uadóval magán levelet irt lapunk szerkesztőjé­
nek. Most e hírünket maga a megye alispánja is 
megerősíti.

Főispán ív néppárt ellen. Becsei 
lapjának 2i-ik szánni „Főispán a néppárt el leu*.
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csávái Írójának azon jelentésire, hogy csupán 
(nem való) a rakovai lelkész társainak nagy in- 
dignáeiója közepeit tisztelgett a főispánnál, fele­
letül hozom: hogy én a főispán urnái e ho 3-án 
(’sarán létékor tisztelegtem ugyan, de vsak is 
síért, mert én ezen eljárásomban semmi feltűnőt, 
semmi hibát, semmi elvtelenséget nem láttam, es 
mert, midőn tisztelgésem előtti napon Sztaskőn 
több kerületi paplársammal találkoztam, ott csakis 
abban állapodtunk meg, hogy banketre nem me­
gyünk. ile hogy valaki ne is tiszteleghessen a 
megye fejénél, különösen személyes ügyében, arról 
legalább eu egy szót sem hallottam. Továbbá en 
azért is tisztelegtem még a főispán urnái, mert 
en a főispán urnák megígértem volt. es pedig 
két év előtt, mikor egy vasúti kocsiban együtt 
utaztunk Xyitrárs. a püspök ur ö méltóságának 
az installációjára, hogy a mint először jön vidé­
künkre Csacára, azonnal tenni fogom előtte tisz­
teletemet. Ite tisztelgésem oka megvallom még az 
is volt: hogy a mig én Sztaskőn jártam, nemcsak 
hogy meghívót kaptam a banketre, hanem mert 
meg azzal is leplek meg visszatértemkor a hí­
veim : hogy a főispán ur távollétem alatt liako- 
ván járt es hogy a plébánia lakom mögött meg­
fordulva visszahajtatott Csacára. Végül pedig még 
azért is tisztelegtem en a főispán urnái, mert én 
mindenki irányában, tehát elvi ellenségeim irá­
nyában is. mindig humánusán es tiszteletteljesen 
eljárni szoktam, es mert én a túlbecsült erőnek 
es tapintatlan eljárásnak barátja nem vagyok. 
Mindezek után azonban biztosíthatom meg a ne­
vezett jeieutes igen tisztelt Íróját, hogy en bár 
csendesen és szerényen, de sokkal áldásosabban 
működöm a néppárt es az emberiség javán, mint 
azok. a kik lármáznak sokat, de vajmi leveset 
tesznek. .1 rakovai lelkisz.— Ezzel kapcsolatosan 
meg kell emlékeznünk a „Yagvnlgvi lap' egy 
közleményéről, mely alázatos megbotrtnykozással 
veszi tudomásul, hogy midőn a trencscui főispán 
rekognoszcirozni járt a néppárt állását, a csacai 
prépostplél anos azt üzente a nála szállást kereső 
főispánnak, hogy odakiin tágasabb. Miután t. 
laptársunk varmegyei egyenruhájában oly felette 
megkötráuykozik az üzenet felett, hogy azt idéző 
jelben, szórt betűkkel is jónak lattá szedetni, hát 
megnyugtatására kijelentjük, hogy nem tudjuk 
milyen szavakkal köszönte meg a prépost ur Sza- 
lavszkv fői.-páu bizalmát, s hogy az „oJatüH tii- 
giirabh“ kifejezést mi használtuk, hogy jellem» z- 
zük. miként kell eljárni azon urakkal szemben, 
akik ellenünk kein-zeinlére indulnak, s men abban 
a leereszkedő megtiszteltetésben is részesítenek 
berniünket, hogy nálunk illik lel tanyájukat. — 
No ti ár csak ne vigyük odáig a szincerizalast, > 
ki--e több őszinteséget t. laptárs. Csak nem kí­
vánja. hogy a vendégszeretetet odáig vigyük, mint 
a rabló beduin, aki készséggé! nyitja meg sátorát 
a vándor utasnak, ki hozza folyamodik, de hozzá 
teszi, hogy .Allah legyen neked irgalma-, ha el­
hagyod a sátoromat!“ Mit üzenne Haydn; 
Imre, ha lltirhau Szvetozar keresne nala szállást, 
midőn nemzetiségi ugitariókbau utaznék, tagi iá 
lstuczy (iyőző zsidóknál ütötte volna lel -zalla-at 
annak idején antiszemita kirándulásaiban: X eg e 
az udvariasság szabályait ugyan mindenkivel -zeu,- 
heu he kell tartanunk: de vájjon az ellenünk 
kemszemléiő főispánnál tisztelegni, önérzetes ka- 
tholikus pap jellemevei megegyeztethetö-e. legalább 
most ; azt kétségbe vonjuk. — Hadd érezzék azok 
az urak. hogy fenyőknek sugaraiban sütkérezni, | 
nem feltétlenül megtiszteltetés szamba megy reánk 
nezve: hadd erezzék, hogy az ő diplomatikus vi­
zitjeik. melyekkel a párt-mozgalmak;! nyugodtan 
megbénítani akarnak : a kellő visszahúzódás altat 
megtelek" ellensúlyozással találkozzanak. I epjtink 
fel illedelmesen, de határozottan ; a ketkulai sos- I 
Ság mindenkor nieghoszulja magát. — X’egul ami j 
a „A ágvölgyi lap“ azon megjegyzését illeti, hogy 
a „i saraink a nyitrai püspökhöz szándékoznák 
fordulni, hogy a prépostplehánost erőtlen tanács­
adóitól megszabadítsak“, csak az a megjegyze- ( 
.sunk, begy a nyitrai püspök nem főpásztora azon 
„csaialaknak“, kik hozza a jelzett célból fordulni 
akarnak, s hogy hála Istennek elmúltak azon idők. 
hogy az egy házmegyei papság áthelyezését a treu- I 
csen: a t v;n házon, ha nem is eszközöltek, de je­
lentékenyen befolyásolták. Adjon egyúttal az Isten 
meg sok olyan tanácsadót * megyében, kik a „\,
I.. intencióinak úgy nincsenek megérve, mint az 

állítólagos csacai tanácsadó.
Érettségi vizsgálat. A nyitrai főgitn- 

’ ázinmban az írásbeli érettségi vizsgálat f. hó 
24. 2b L11» és 30-án, a szóból) pedig június 
li. 1> es í'. en tanauk meg.

Zsidó-keresztény ■ei'tnzionariusok
Nyitrun. Etileken jeli »se* hogy mig a kor­

mány azon fáradozik, hogy a keresztényeknek 
zsidó hitre való áttírhete;ét törvény utján lehe­
tővé tegye, addig Angi áh,m egy a megkeresztel- 
kedett zsidókból alakult társulat Kurópaszerte kül­
dözi misszionáriusai; h így a zsidókat vallási el­
fogultságukról felvil igoi if a, a keresztény hitre 
terítse. Múlt héten Nyitrín is megfordult a lon­
doni „Mildmav Mission te the .lews“ két tagja, 
két ilyen megkeresztelke de t zsidó, Davidson i|uae- 
ker és Goldstein protestáns, kik Pozsonyból jövet 
a Lakner-szálloban települtek meg s kizárólag 
zsidók társaságát keresve, uj testamentumot osz­
togattak közöttük ningvir. nemet és zsidó nyel­
ven az angol bililia-tarsi Int kiadványait). Beszél­
getésük főtárgya vo'.t. Ii igv Jézus az Ígért Mes­
siás. Apró fíizetkéker i- osztogattak. „Tractate 
für Juden“, egyes kérész ein alapigazságokról, de 
csak zsidóknak, keresztéi vek társasagát kerülték. 
Két ilyen füzet fekszik előttünk, az egyik ..Mas 
denkt Ihr von Christo':“. a másik -Ilié Drei­
einigkeit" eimü. Az elötni az ó-szövetség jöven­
döléseiből bizon' itja. hogy mindaz, ami a zsidók­
nak a Messiásról igerve volt. Jézus Krisztusban 
beteljesedett, tehát hogy a zsidók további Mes- 
sias-várakozása hiábf.vah ; thora •rtelmébvu Jé­
zus tanút kell elfogadniuk, vagyis keresztények­
nek lenniok. Jákob Gén. 40.), Dániel es Aggeus 
ismert jövendöléseire tan iszkodva kimutatja, hogy 
miután a Messiásnak akkor kellett jönnie, midőn 
a fejedelmi pálca e vétet k .Indától, tnég a máso­
dik templom fenálb -akor, leruzsálem pusztulása 
előtt: ez pedig megtörtént dolog már. a város és 
templom Titus idejében e pusztult, tehát hogy 
Íme Jézus Krisztus az. aki Messiásnak volt igerve.

1 l gyesen cáfolja a zsidók szokásos kifogásait es 
az ó- n eg uj-szövets, g textusaival kimutatja, hogy 
Jézus : I<teu-tia. Islen-einbi r. A füzet egészen 
pozitív keresztem alapi» a I, ment a racionaliz- 

! mustöl s csak egy In í ven l ". I.i, hol a biznuvi- 
tekok közt a „benső világosságra“, a szív szavára 
hivatkozik, elárulja, hogy i|iiaekernek műve a 
tüzet. A nni-ik .Die Dreieinigkeit“ rimü párbe- : 
-zed alakjában a sz. Háromság létét, hogy Isten­
ben bárom személy vagyon, íz ó-szövetseg köny- ! 
veiből bizonyítja. Természetesen túlmegy a helyes 
konklúzión, miután az ő szi vétségből az isteni 
természetben a személyek tiibbsiyi'f csak gyatii- 
tani lehet, de hogy három személy van, az Krisz­
tus tana (Máté 2*. . - orosan keresztény ki- !
nyilatkoztát*», melyre az ó szövetség csak előké­
szített. De mindeneseire alku,inas e tüzet, hogy ! 
a zsidót ennek a keresztény igazságnak a felis­
merésére vezesse. — Jellímzi mindkét liizetre, 
hogy ismételten felhívja a 'sitók figyelmét, hogy 
a mostani vallásuk, a rfibbinb tints, semmiképpen 
sím az igaz zsidó-vallás, „ o a - gegenwärtige Ju- 
dentbum isi-gauz verschiebt u on der alten Keli - 
gion. welche Gott durch Mo»e gestiftet hat-. Igaz 
is. mert Mózes vall.i-i jerij-sáh mi templom. I.evi 
papsága, áldozatok nélkül, mi Ivek pedig többé 
nem leceznek. elkepzelhe'e’l ti. Ks csak az volt a 
kinyilatkoztatott vallás, a rubbin-vallas töla kü­
lönböző emberi alkotás. — S :iute időszerű a 
inni recepciós vi aglian ilyen k imoly kérdésekre 
fordítani az emberek, nevezetese i a zsidók figyel- , 
mez e< a löki < erre vara!lanti éppen egy az ' 
igazság keresési re alakult angol-társulatból in- 1 
dub ki. Hogy ni! fogan útja volt a két missinuárius 
szavainak, neo, tudjuk, a vege az lett. bogi a 
városi izraelita vallásu rendőriigalmazó az itt i 
tartózkodást megtiltotta nekik. Múlt hétfőn Xvit- 
ráról Budapestre utazlak.

A piros szegfű. Az öl napig tartott 
harmadik országos ga/dakongresszus a társadalmi 
es gazdasági ebn (lesnek örvendett s jelensége. Az 
elet. elevenség jele. mely a magyi r gazdát szebb j 
jövővel kecsegteti. A független n agyar gazdák. . 
midőn jól megvitatott programjukkal," az önmun- 
kálkodas es az összetartás alapjára helyezték jövő 
teendőiket, többet tettek, mint a kormány összes 
bürokratikus intézkedéseivel. A p ros szegfű, a 
fővárosban os-zigyfiit 1142 kongresszusi gazda 
gomblyukában, egv szebb jövő reményét fejezi ki.
Ny ill áról kivált hárman : Ivmődy József, Merev 
l.ajos es Meskó Dal igen elvük részt vettek ii 
tárgyalásokban és az országos nevezetességekből 
összeállított Ji; tagu végre bajtó-b zottságba is 
h.niotly .lozsel kiváló gazdánk, sorát kai nagybir­
tokos választatott be.

Érdekes olvasmány, Tainóczy ur, a 
hírhedt nyitrai első választás elnöki a „Nyitrai 
választás“ rímen egy röpiratnt adott ki, melyben 
önmagához méltó módón tettetett igaz -agszervtvt- 
*' ' ; '■ ' • tu lírai váhi''té« botrá­
nyait, amennyiben Dazmándv képvisel., ismert 
beszéde nyomán a felhozott visszaéld: eket nvg-

cáfolni iparkodik. Ajánljuk e füzetet különösen 
Nvitraváros és kerülete lakóinak, ára csak 15 kr 
és kapható Huszár István ur könyvkereskedésé­
ben. Azok. kik a választás napján Nyitrán vol­
tak. az ámításnak, ferdítésnek, mondjuk egyene­
sen a szemenszedett házi gságoknak oly válogatott 
authologiáját még nem olvasták, mint Tarnóezy 
mosakodásában. Nem akarjuk elővenni e példát­
lan cinizmussal odavetett valótlanságoknak hosz- 
szii fonalát, csak felhívjuk olvasóink szives figyel­
mét rá, mielőtt Tarnóezy Gusztáv — kt.ouná a 
kereskedésből, mert ha van neki még némi ho­
mályos fogalma az igaz mondásról, akkor saját 
neve alatt ilyet becsületes ember józau észszel 
ki nem ad. - A cáfolatot megadja rá az olvasó 
maga. Ha a nyitrai megyeházon adnak még a 
tiszteséire valamit, pedig feltételezzük ezt rótok, 
akkor Tarnóczyt, ezen hazugságok szerzőjét, ott 
tűrni többé uem fogják.

Egy elfelejtett four. XVenckheim fri­
gyes gróf meg lSKl-ben, tehát éppen 14 évvel 
ezelőtt, egy ötezer forintos alapítványt tett 
a magasabb kiképzést kereső, középiskolát vég­
zett szegény sorsú gyulai ifjak számára ösztön­
díjul. XV lassies Gyula vallás és közoktatásügyi 
miniszter a napokban, vagyis másfél évtized múlva 
elismerését és köszönetét nyilvánította a nemes 
grófnak a tanügy előmozdítását célzó áldozatkész 
es hazafias cselekedetéért. Ehhez már igazán nem 
kell kommentár.

..Érsekújvár iskolái" cim alatt e lap­
nak f. é. 2ő. számában, egy rövid értesítés jelent 
meg. melyre pár észrevételt tenni mulaszthatlan 
kötelességemnek tartom. A mulasztásokról azon- 

! ban, vagy az elöljáróságról stb. szólni nem aka- 
I rok : — hi<z ezekről a maga helyén es idején 

hivatalosan tett jelentést az iskolaszék vagy az 
! igazgató, és ha kell. tesz ezentúl is, hanem szó­

lok inkább más valamiről, a csakis vakitásra szánt 
hamis cég helyett (mely az itt járt segédtanfelil- 
gyelő urat i< tevutra csalta,) szabadkőmives for­
dulatokról, melyekkel bizonyos urak Érsekújvá­
ron a róni. kath. fiu-népiskolák ellen éppen most 
egv újabb támadást intézni szándékoznak. Ezen 
urak t. i. I. minden áron bizonyosan függet- 
lensegi elveik árán is állami főgimnáziummá sze­
retnek az itteni r. k. jellegű gimnáziumot az ál­
lam költségén átalakíttatni es egyúttal az úri 
osztály gyermekeit a szegény napszámosok es ron­
gyos cigányok gyermekeitől elkiilönittetni: hogy 
tehát helyet nyerjenek az elemi fiúiskolák épü­
letében levő gymnáziumnak, a fiu-népiskolák egv 
részét a központból a külutcába akarnák kiszorí­
tani. II. A r. k. jellegit riu-nepiskolákat óhajtanák 
elközösiteni. azért veszett nevüket költik, hogy 
ezen ürügy alatt könyebben támadhassák meg.
III. Annak a „bizottságnak“ mely a Flenger Mi- 
bály-féle alapítványt egy állatni polgári leányis­
kola számára akarta annektálni, nagyon fáj, hogy 
terve nem sikerült: azért most az apácák keze­
lése alatt levő r. k polgári leányiskola ellen kezd 
áskálódni, hogy legalább jelét adja azon ellenszen­
vének. melyh el viseltetik minden iránt, a mi ka- 
tholikus. Ennyit röviden a rövid értesítésre, nyu­
godtan várva a történendő] et. <'i — Egy másik 
levelezőnk pedig a következőket Írja : Az érsek- 
újvári iskolákat érintő eme közlemény részben 
igazat állít a r. k. elemi fiúiskolát illetőleg, a 
mennyiben ott az előadásokról bizony igen sok 
fin hiányzik néha-néha. De hát ki annak az oka?
A tanitó-testület nem, mert az a mulasztási nap­
lót pontosan vezeti es rendesen beterjeszti, hanem 
nincs aki a szülőket az iskolai törvények meg­
szegése miatt büntetné e< kérdőre vonná, miért 
Ingják ki gyermekeiket vizsgáik előtt az iskolá­
ból, vagy ha ezt nem teszik is, miért nem tart­
ják kötelességüknek őket rendesen elküldeni. Az 
jár iskolába, aki akar. Magam tapasztalom a hiá­
nyokat. ki már 4 év óta működöm az elemi fiú­
iskoláknál s kénytelen vagyok beismerni, hogy 
bizony némely hanyag szülő szigorú büntetést 
érdemelne. Dt áttérek most a föntnevezett cik- 
kecske azon passzusára, melyben egy kis méitáay-
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talansag foglaltatik : „A tanfelügyelő végül teljes 
■elismerését fejezi ki a zsidó elemi iskolának és 
felhivatni kéri a polgármestert, hogy igazolják 
magukat az újvári apácák, vájjon rendelkeznek-e 
elegendő képesített tanerővel a megnyílt 1. és 2. 
polgári leányosztály vezetésere és mi az oka, 
hogy a két osztály egy teremben van összevonva ?“ 
Nagys. Libertiny Gusztáv ur helyettese, Jánossy 
segedtanfelügyelő ur pedig mikor körünkben járt, 
éppen az apácák polgári iskolájáról a lehető leg­
szebben nyilatkozott Fábián kanonok-igazgató előtt, 
ila kifogásolta Jánossy segedtauíelügyelő ur az 
-apácák polgáriját, miért nem mondta meg nekik 
szemükbe, miért fejezte ki megelégedését ? Hogy 
az egészről fogalmunk legyen, a dolog igy áll! 
Az apácák 1'94—95. tanévre megnyitották a 
polg. leányiskolát olyan tanerőkkel, kik elemi is­
kolára szóló oklevéllel bírnak. Kz csak kezdet. 
Ok a törvéuyszabta kötelességeknek eleget fognak 
tenni a jövőben — amint tettek a jelenben is — 
a mennyiben a tanerők a polgárira képesítő vizs­
gákat leteszik, sót már a jövő tanévre a külön 
tantermek is meglesznek. Kár volt tehát őket 
peleugerre allitam, mert szolgálhatok olyan pél­
dával is, hogy polg. leányiskolánál szinten csak 
tanítói oklevéllel képesített tanítónő működik mar 
három év óta. Í gy látszik az apácák polgári is­
kolájánál is az volt a cél, hogy egyet rúgjanak 
rajta, mert kath. alapon álló intézet. Ami - te­
kintve a kezdet nehézségét — a tantermek egy- 
bevonását illeti, nemcsak az apácák leledzeuek 
abban a hibában, mert szintén ismerek polgári 
fiúiskolát, melyben hat osztály vau összevonva 
három tanteremben. Azt kérdezzük tek. Jánossy 
s. tanfelügyelő urat, miért nem tett az ellen is 
Óvást, holott ismeri az intézetet V Uraim csak 
méltányosak legyünk ! <x.)

Havazás. Péterfnln« (Nyitrauiegyei f. hó 
|ii-áu hirtelen >zel kerekedett és oly erős hava­
zást hozott, hogy a hó félméternyire borította el 
a vidékét, az volt a szerencse, hogy meleg szel 
kerekedett nyomban és a havat lelehelte. A ro­
zsot, mely már kalászát hányta, egeszen lenyomta. 
Ktikló I Pozsony megyei községben pedig csendesen 
kezdett esni A lakosság, mely mar reg imádko­
zott nyilvános körmeneteken esőért, Isten áldásá­
nak tekintette azt. Kijei azonban a csendes eső 
átváltozott oly felhőszakadássá, a milyenre kuklo 
legvenebb emberei sem emlékeznek. 18-án a Miava 
patak és Kopánka csatorna megáradt és a község 
határának két harmadát elöntötte, a hol épp a 
legtermékenyebb szántóföldek vannak. Már fel 
méternyi magasan állt a viz es még mindig emel­
kedett, úgy hogy a községnek is nagy részét el­
árasztotta és a házak düledezni kezdtek. Végre 
szombaton gyorsan apadt a víz. Csak akkor le­
hetett látni, mily pusztítást vitt az árvíz véghez. 
A hidak egynek kivételével mind bedőltek, az 
országutak annyira meg vannak rongálva, hogy 
járhatatlanok: a veteseket az iszap tökeleteseu 
ellepte, a burgonyákat és répákat újonnan kell 
ültetni.

A polgári anyakönyvi kerületek 
Nyitramegyeben.

A hivatalos lap 110. száma hozta a belügy­
minisztérium által jóváhagyott polg. anyakönyvi 
kerületek beosztását Nyitramegyében. Alább hoz­
zuk a kerületek székhelyét, es a székhelyhez tar­
tózó polgári fiókközségeket. A székhely minden­
kor 'lült betűkkel van jelezve, a községi nevek után 
kimutatott szám pedig a székhely vagy pedig az 
egész anyakönyvi kerület össznépcsségét mutatja.

Nyitra rtv. 14102. Érsekújvár rtv. 11299. 
Szakolca rtv. 4926.

Nyitni járás. Assnkiirth : Assakürth, Csabb, 
Kurauka. Szili. Ujlacska 2029. Cabuj: Cabaj, 
Csápor 2044. S-Cetény: N.-Cétény. Kis-Cétény, 
Dicske, Vajk, Nemes-l'ann 6690. Sy.-F.gerszegh : 
Ny.-Kgerszegh, Csekej. I.ajosfalu, \ icsáp-Apáthi, 
Nemes-l’erk 3015. A.-L.'lefánth: A.-Wefánth, Heéd, 
Menybe, Szalakusz 2101. Chymes: Ghymes, Ghv- 
mes-Kosztolan, Zsére, Kolon 3198. Kis-Hind: 
Kis-Hind, Kálaz, Nagv-Hind, Hábindál. Család 
2538. írünk,i: Ivánka. A -Köröskény, L.-Gergely- 
falu, llerencs, Nagyfalu 34ii4. L.-Cynnniith : Kis- 
I.apás, Nagy-Lapás lóin. Pográny: Pográny, 
Gerencsér. Bodok. Csitár Gesztbe 3106. I rmeny:

Urmenv, Salghó 4301. X Emiiké: N.-Fmóae, 
Csehi 1570. Tormos, Moluos, Könyök, F.-Körös- 
kény 2215. Ijluk Újlak. Abi.-I.ehotta, Vregh 
3677. t'zbégh Uzbégh, Darázs, Kajsza, Sár uska, 
Audacs 2902.

Érsekújvár! járás Snyy-Saeány Nagy-Su- 
rány 4*113. ríoinjátli: Komjátli 3367. Tinloskedd 
Tardoskedd 4577. Bánkeszi: 1 tankeszi. Kis-Keszi 
1742. Tót-Meyyer : Tót-Megyor. Andod 3*582. 
Sayy-Kér: Nagy-Kér, Kis-Ker 11*18. Lgyházn.tgy- 
szeg), : Kgy háznagyszegh, Malomszegh, Kis-Várad 
2437. Szt.-Mihály ne : Szt.-Mihályur, Mártonfalva, 
Gvarak, Kis-Máuya 2176. Csomók: Csornák. F.- 
Szőllős. A.-Szőllős, Közdögh, Z'itva-Fődéme; 3«S07.

Vágsellyei járás Fark,id: Farkast! 4819. 
Segyed: Negyed 384'. Se mphte: Sempthe 1748. 
So portig" : Sopornya 2989. To éné" : Tornoc 221*7.
I ág-1'rese; N ág-Yecse, llosszufalu 221*1 Iiig- 
sellye : \ ág-Stdlye, Vag-Kirab f i 1737. Mngg te- 
sónk: Magyar-Soók. Szelőre 3917. Mártonok: 
Mocsonok, Király i 31*21. Patt" : Falta. Köpesd 2459.

Galgoci járás Col gór < íalgór, Szt.-Peter, 
Kaplath. Jalso 8496. F-Atti ok: F.-Altiak, A.- 
Attrak, Ardanóc, Tót-Sook. Szvrbic, Tót-Diós, Tö­
köld. F.-Visárd, Fornoscegfa 2609. Lakáét La­
kács, 1'tiszthó, Gellenfalu. \ -Vásárt!, Merasic, 
Kaáp 2245. lile,unok: Udarnok. Itajinócska. 
Nemes-Kürth, Salgócska, Pu> latka 3225. A.-tíé- 
r<ény; A -líécséuv. F - Bérsein Klet-sae, Kelecseuy, 
Saágh 2693. Kis-Bndb K --Itaáb. Nagy-Baáb. 
Pusztakürtb, liománfalu 254 a Ijrántskn: 1 jva- 
roska, Beregszegh 2119. IV;<- -rd< Vörösvár. Ma- 
tlunic. Zselkóc, líatkóc 2t!!*u F-/.elle: Szilád. A.- 
Zelle 1655. Korkor: Karkóc. 1 ic'auy. Maniga.3169.

Vag-Ujhelyi járás Vágn i.lg Yágujlieh 5075. 
n Tni": (* Túra *1120. Verb. Verbó. Sipko "8151. 
Liibimi: Lubina. Ilru«ó. 7 Isöbotlalu. Felsőbot- 
falu 41*36 I'sejtbe: ( sejtbe. Koma: no. Z< dnafabt 
2572. Pótlói" l’odtila. < Vas .kór. K’oritno (leskó 
3110. Krnkorán Krakovaa, (Isztro, S/t ráz só. 
Trebete 2887. Pop.din : Papptliu, Bassóc, Vag- 
Zertlahely 2168, Hm,lek Ilidek. Iluorka, Luka, 
Kismodró, Nagymodro. Ú-Lii 4a. 1 j-Lehota 3354. i 
Szentkereszt: Szentkereszt, Mosót-, Vieszka, Fal­
va róc, Itrunóc 1591.

Póstyeni járás J.ike.i. oikeö 1204. /trnhú. : 
Drahóc 1993. Ibink": Banka. Imró. Ilubina, Mó­
ra ván, Iíatnóc, Szokolóc 28 ö*. pi'.sty.'n : Főst vén, 
N.-Kiirvistye, K.-Körvistye 5.343 X.-Kosztolán 
N.-Kosztoláu. A.-Dubován, F.-Dubován. Pecsenyéd. 
Petheőfalu, Zakoestolán 3i5i*. Vettdei Neszele 
Bori. Kocuric, llakovic, Tyapko 2..*5. Lopásét: 
Lopassó. Lanrsar. Kocsin, 'tenisz 174' Vittem-:
\ ittenc, Niz<na. lladusóc 253'.

Miavai járás Minr-I: Miava 9997. Brezop.I- 
Brezova 5689. Krujnn: Ktajna, Podkilava 3629. 
Kosztolnn: Kosztolna, lírain vi'tye. N agyot-. Visnyo 
4381. Túróinkn Turoluka. Búkor 3385.

Szenici járás. IV,/,.;. : Verbot- 3925, Sea- 
rár: Sasvar 2296. Stepuné■ Stepanó 1651. ( sári:
('sári 1256. Szénié: Szeuic Kunt* 3385. Csáesó. 
Csácsó, Bibék, Szmrtlák 1*1*8. Iki'p-s: Dojrs, N.- 
Kuvalló 2206. Sztrázsn Szt rúzsa, Szomolanka 
2428. Szottinn : Szót ti na. lakó. Rovenszkó 1241. 
Szabót ist: Szó hotist, Csásjtkó, B.-Váralja 4713. 
Hliibokn: Illuboka, N.-I‘rtrzsol 1977. .Tnblonir : 
Jablonic. Aszuszko. Hradist 31*71. Korlátkű: Sán­
dort, Boszbeki 2510.

Szakolcai járás. Broe é: Brockó 1970. Ég­
heti: Kg beli 3079. Holies Holies 5747. Kopcsány : 
Kopcsány 2091. Katii: Kutti 2s83. Péterfalu: 
Féterfalu. Letnics 1628. Un losóe liadosöc. Vészka, 
Vidován, Vleskován 22*iO. Szt.-Isteántiilu: Szt.- 
Istvánfalu. Czoborfalu. NI ikriháj 1534. I *****: 
Unin, Badimo 2t*42. Chrop ',■ Uhropó. K.-Kovalló, 
Oreszko, Lopássó 1417. I entlief: N radist, Káló, 
Kis-Fritrzsd, Tövisfalu 1957.

Nagy-Tapolcsanyi járás. Sagy-Tipolesány 
Nagy-Tapolcsáuy 424*i. Sy.-B"jnn: Ny.-Bajna, 
Belesz, Kis-Dovoráu, Szepte ic-Ujlalu 2* *t *2 Vsitár: 
Csitár, N-Dovorán, l imité 1398. S'.tgy- Bodok : 
Nagy-Bodok, Csermend. F is-Virsap. Kts-szulán, 
Nagy-Szuláu 1769. Seims-, de: Nemes-Jáe, Nagy­
jai-. Kis-Jác, Kakasfalu, Tuszér, Kuzmic, N itkóc 
1686. Koros: Koros, A.-Beiben)-, F'.-Helbeny, 
Szolcsánka, Kis-Bőlgyén. (»tor, Nagy-Hölgyén2200. 
Kömre: Kovarc, Ny.-Zerdahely. Család ka, Szol- 
csáuy, Appouy, Sztilóc 4323. Sy.-Ladány Ny.-
Lutlany. Chrábor, Falkas-I ovorán, Vámos-l.jfalu, 
Kamánfalu 2135. Uadosna: Radosna, Brine 1101. 
Xy.-Pereszlényi Ny.-Fereszlény, ' zomorfalii. Lo­
vászi, Kürtvelyes, Belinc 20Ő1. Pnisie: Pcasic, 
Netnecske, Tvrdomesztic, Zavatla. Fodhragvi, Ne- 
1 usöc 2882. Sy.-Sárfő Ny -Sárfő. Vezekény, Li- 
povnik. Krtőc 1678. Siigy-liippéni,: Nagy-Bippény, 
Kis-Rippeuv, Nezsette. Fil< lokfaiu Sarluska, l’a- 
colaj, Beliinc 2041. 'Fuvar tok : I avarunk, Nem­
esié 1488.

Zsámbonreti jár«*. Ztémbokrét. Zsámbokrét, 
('nitorán : Chtuoráu. Nadlány, Liviua. L.-Apitbi 
Rajcsáuy 2%2. A’-Béli,-: N -Bélié, K.-llelic. Na’
v i|ós7. Szita «ány óda.
lmomig uvornik, Racsic, F.-Vesztenie, A-Vesz­
tenie, Ny -Szuesány 2950. Kugy Itossány: Nagy- 
Bossány, Kis-Itossány, Praznóc. Krencs, ltárska- 
falu 2503. Tűké*-Fjfalu: Tőkésujfalu, Szádok, 
Janófaln, Ny.-Kolos, Kolos-Hradistye, Jeskofalu 
2601. O-Széplak : (»-Szépiák, Turcsánka, Nedanőc 
944 Sissű: Sissó, F’.-Itédek, A.-Rétiek, Forhabán, 
Chudo-Lehota, Libirhava, Kis-Veudégh, Xagv- 
Vendégh, Zlatnik 2270.

Privigyei járás. Német-Prina : Német-Fróna 
2486. Pripigge Privigye, Koos, Cigel, Szebedrás 
4936. Bajmóc: Bajmóc, B.-Apáthi, Dubaira. Ko- 
cür, A.-Sutóe, F.-Sutóc 2429. Picék : Divék, 
Banka. D.-Újfalu, Jeskofalu, Mácsö, Verbény 1503. 
Tűz---inn : Tuzsina, Chvojnica 2869. Gajdéi, Cach, 
Majzel, Szuka 3.365. Hamilova: llandlova, Morovuo 
3686. Ilratlec, Kis-I.ehotka, Nagy-Lehota, Necpál 
110*1. Sedozser: Netlozser, Brezáu, Kanyánka, 
Lazán, Polliisz, Poruba, Kis-Próna 3356. Sorúk: 
Novak, l.aszkár, K.-Lehota, N.-Lehota, F.-Lelöc, 
A.-Lelóc. Podhragy 2998 Rudnó: Dlzsin. Koss- 
tolnafalu, Krstyánfalu, R.-Lehota 1305. Pettyén: 
Lestyéu. Dobrocsna, Lomnica, Nevidzén, Szécs 1416- 
I . Belbi: V.-Bella, Csávoj, Tennis 4206. N.-Csuuesai 
N.-Csaucsa. Rasztocsnó, K.-Csaucsa, Brusznö, 
Uhrenóc, Jalovec, Lipuik 2867.

Ülflií CSARNOK.
A szociáldemokraták.

Az ember benső sejtelme sugalja, hogy vol­
tak mégis valamikor jobb idők, hogy volt mégis 
valaha bizonyos „aranykor,“ mely után sóvárogva 
i pedez lelkünk, hasztalan, hiába, megfej Illetlenül; 
s korunkban hirtelen támad egy áramlat, mely 
azt mondja: az elvesztett paradicsomot visszasze­
reztük. visszahódítottuk. S ha közelebbről nézzük 
azokat, kik megoldották e nagy talányt, azt lát­
juk, hogy azok napjaink rémemberei : a szociál­
demokraták. Igen, ezek az urak igen gyakorlati 
vázlatot tudnak festeui e boldog állapotról : csak 
ők vermek kezükbe egyszer a kormánypálcát. Fis 
ezert nincs csodálni való azon, ha ez „irigylendő 
földi paradicsom“ hirdetői ritka türelmetlenség­
gel eszményképüket mielőbb megtestesítve látni 
akarják, de elszedi őket a halál, melyet a kép­
zelt földi paradicsomukból sem tuduak kiűzni. 
Minden szegénységet, szükölködést s nyomorúsá­
got mindenkorra akarnak e földről eltávolítani. 
Gond és munkálkodás nélkül mindenki minden­
ben fog bővelkedni : senki sem lesz elégedetlen, 
senki szerencsétlen, senki bűnös, csak egy marad 
ki e paradicsomból, az Isten, kiről a szociálde­
mokraták mitsem akarnak tudni. Mégis csak kü­
lönös az, hogy elődeink — kikben annyi láng- 
észt, annyi teremtő erőt fedezett fel a történelem 
s kik együttvéve annyi századot maguk felett el­
repülni hagytik a nélkül, hogy a „földi paradi­
csomról.“ csalogató képet felfödöztek volna. A sze­
rencsétlen Schwarcz Bert hold okosabban teszi, ha 
az átkozott puskapor helyett feltalálja a szociál­
demokraták paradicsomát. A szociáldemokraták 
nagy prófétája Rebel legyen a mi vezetőnk e 
paradicsomban s ó magyarázzon minden látványt. 
FII vezetem» nőket a szociáldemokrata paradicsomba, 
de vájjon óuök mint körülnéző munkán (borsánál 
t. olvasó, hogy ennyire degradállak) utazásunk 
végen megkedvelik-e ? az már más kérdés I

I.

A szociáldemokrácia akarja a mun­
kásokat fáradozásaiktól és munkájuktól felmen­
teni és részükre a földi javakban való bővelke- 
dést biztosítani.

íme! itt jön az első boldogság argumentuma.
A munkásnak azt mondja: „mennyit kell 

neked szenvedned, ha tisztességesen akarsz e vi­
lágon élni. Szabadban síró 5 6 apró gyereked­
nek naponta kenyeret adni, mily munkádba, mily 
iszonyú sok önmegtagadá-sodba kerül.“

Vigasztald magad, a szociáldemokraták 
uralma alatt alaposan jobb lesz a dolgod, mert 
naponta a munkaidő legfölehh három órái 
tesz ki.

í

Tán nem fér ez a fejedbe 

(F'olyt. kör.)
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NYITRAMEGYEI SZEMLE.

Közgazdaság,
Gabonaárak az 18'.'."). májn< 24-én a 

íic vetkezők : arp» u ft 4U -tilt kr. búza i"> Irt 
tilt—mi kr. rnz< ."> frt *0 kr e- t'> Irt. zab <> Irt 
2" kr tengeri t; Irt (t— 80 kr. bab 8 I t.

Műtrágya : \ .Hungária" műtrágya,
kti.-.n v< xiayi-i|itr re>/ven> táiNi-ni: 1 >u«t;i 
\z <-.:i ti11 betett a t bilisnletroin-hau-se tovább 

halad e- ebi' sóiban tavaszi határidőre mutatkn- 
yett élénk kendet. I gy a gazdak. mint a -znli- 
d.iu dolge/o evari vállalatuk elölik iituiiHiiel lo- 
vadtuk . .-var í»’ár ;•» r. ini.ztev '
íj ezég.i/ii' .igt i ikkek es lerinekek liami-ita-anak 
eltiltását célzó törvényjavaslatát. Xem kevesebb 
rokniiszenwel fogadták ilr. l.ieberman tanarnak a 
gazdakeiigresszus 3-ik szakosztályában tárgyalt 
e> eltegmlott ama javaslatát, mely a tiiűtraayak 
hamisításának meggatlására létesítendő törvény 
hatan-zn.anyait állapítja meg. K javaslatnak ne­
vezetesen az a eelja, hogy megvédje a mezőgaz- 
dasággai foglalkozó nejiet oly lelkiismeretlen ke­
reskedők üzérkedéséitől. Kik isekéhelb értékű 
gyártmányokat magas árak mellett iparkodnak 
eladni, Imlitesre méltó, hogy a dr. I.iebermati-fele 
javaslat folytán teljesen elesnek egy morva-lapnak 
ama közleménye, mely egy osztrák ' igei úgyszól­
ván < -alás-al vádol. Xaltozott árak. Jegvzeseink 
a következők: kettős szuperfoszfát -(> 22» e
tin ti. 45 irt. lYinia-szuperioszlát Ili |.'"0 . _■ 
4.-"— .">40 frt. eredeti Iloyermann-féle Thomas- 

salak 1' 2M" , 3.70—0.110 Irt. valódi ind.
párolt rsoutliszt 4 i ;* 3—f>" „ = li.-jii i;. to frt.. 
Káli-trágya 20 2ö 1.10 3 25 forint. Am- 
moniak-szuperfoszfat lO -12"0, 3 5*'#
— 7 2ö frt. Ken-avas-káli 00 „ |2.ii"i
l óik") frt. Vhilisaléttom azonnali -zallitásra
— 12.50 12.75 forint, ugyanaz áprilisi-májusi
s/allitá-ra 12.20 12.35 frt. Tavaszi szállításra
J'lüi. $2.10—12 *10 Irt. 100 kgoukeut /sak­
kal egyiitt elegy súly gy anánt az egyes állomások 
távol-aga szerint. Vasgálie la = 3.tif» -3.20 
frt. I gyanaz II a - 2.85- 3.— frt. liezgálie 
24 - tri. netto 100 kgonkent ,"iO kgos
hordókban ab lludapest.

fog all.",Asugk.,1 val" elt-áuásr,,! tl. v, h táj -koz ■ lás vög it 
ismerte-se m, g a ír unka az ,vlvaa,,t kis,ledn,lvr-légi irodai- 
munki.ak az agv. s kágz,, I glalkozásokal rá-zlot,*) sn tár­
gya!,', termékei wl. A neveié?.);,ni r- z Iá é,.-? teán; ok tol - 
fogásához ti.őrt azinvonalut', v:lágos és ,-1 réz a vés nv ivr/et- 
t, 1 tárgyal., a I'-i-klánt, k-bol-g kivj,,mt,ori*ván , kisde­
dek azellt-mérrk fejlodé.i Okozatát. és ereit feji,idő szellem­
űül val,", bá i. ás I): lot Vz . g--sz. mu ./> nyomtatott Ívre tér- 

>t iá v I. 1 - - '1 ■ . gv - z. v I. élsz.: z k- oua a.anyl: n,
mely ' 11 a n.u teljesen a -zent fatván-Tár-nlat tulaján 
i ál a n.egy ál. A | á’yai'.unkák a szeizo nevét ejtő zárt 

!, vei kisél, ‘ebei Siti. á[.l - !-'g hezá'olag a Szent-Tst
vái.-Tár-1; at tllkari lira'., a z knliien iok. Hilda) est,
I; ., IS g ’ - í k., s ■ / . / , ’ . is- -

Besztercebánya. Névtelen leveleket nem „.p 
timk ki. Hátha az. egész . -ak pasata felultetés. n 
igaz: kire hivatkozzunk ‘ „Egv elulizetore- ! Nekünk okvet 
len tinlimnk kell, hogy ki a beküldő.

Biringer J. 8« , illet -
fogvolt. A postán tessék reklamálni, illetőleg reklamálj-, a, 
postamester maga díjtalanul, akkor jobban fog vigvázni

Törvényszéki csarnok.

Irodalom.
irodalmi pályázat. A S/ei,t (stv.,i: Társulat 

} áh. zatul hirdet a fcatholikus ki.'dedov»• k* p/ukl vn haszná­
lás k ?«lfdnrvr:#•> é- módíZertaii kézikönyvén# k ira-.ira 
A n ■ r a ár váját megszabja a miniszteri tantrrv. Az egx>> 

osztályok -zav ara irt részletek terjedelme álljon arámban 
uz illi 1 osztá v :-i*-ti Vna>zámával. Az egész munkát ka 
t>, lik.s valla-os és mmzeti szellem hassa át A módszer- 
tan r->/ krxa,- -ulyt fektvhsen a képző t'f'glalko/ásokra. 
tie nirllett gtmdo>iB nyújtsa a kiMlednev.lt> tvriéneíét 
is. ,g\ i tgv e n ..«l>/ertar, a kisdednvvelé> tinluniányb.in 
ti'Z’ázott • \>a világáiál teljes képet nyiijtson e ki

Magyar kir. Curin által elintézett 
perek jegyzek».. Kogel Aduit felpere>uek Ueoyuska 
i'.vurgy us t. ellen üti fto- vúltujierbeti. II-oil 
bír. il. hbh.

Pozsonyi kir. ítélő tálilo által el-
intezett perek jegyzekv Iliróezy I-’lóroa.< Iler- 
telendv l ercne es t. ellen 1400 ft iránti perben, 
l-ső bir. it. megváltoztatva. — Nyitni.negye t'isz- 
szesitett árváspeuztárnak Ilerenesy Kajus ellen 
számadás előterjn-ztése iránti perben, - az I-ső 
bir. végzés megválti.zu'tva. — Apfel Adolf elleni 
csodíipyben az I-sti bir. végzés hlili. t rúf Károlvi 
Alajusneuak — Magyar-Svók ellen íalászati-jog 
megállapítása iránt, — l-«ü ••ir. it. me’változtatva.

A nyitrai kir. törvényszék által 
1 >• május Hi. es 21-en elintézett perek .jegy­
zéke. tiolej férj. Szalu Maliid es társainak 
Kticzka Simon es t. elleni birtokperben. fel­
peresek keresetének hvlyadva. Ilerge • Adolfnak 
heutsi h Jakab es r. ellen 10,'-ö ft ráüti perben, 

felperes keresetének helyadva. — Just Her­
máim felperesnek — Heisz"Julia iriikösei ellen 
zálogjog törlése iránt. — felperes keresetének 
hely adva. - Árpás hiszhy Ilon élperesnek — 
Jeszeu Janus es t. elleni birtokperben, - fel­
pete- keresetének beleadva. — Tanka Károly és 
tár-ainak — >zk!euár szül. I.ucuinszkv Mária 
ellen zálogjog törlésé iránt. felperesek kere- 
s.'tettek helyadva. Miin János ys társának — 
Vsampay Istvánne elleni birtokperben, — felpe­
resek kere-eienek helyadva. La'mtka Józsefnek j 
— I.titka János e- társai elleni I irtokperben.
felperesek Keresetének lielvadva.

Telefon.

o.
léktálni óla

Az illet, lapra elvből 
:y 1. i ,it bocMinat, hog.' 

lemény.-t mellőzni xagxun kénytelenéi.

nem s/.iktunk i> 
különben jeles kő

I

VASÚTI MENETREND.
Érvényes 1895. május hó l-töl.

Tót-Megyer Nagy-Bélic.
V. v. 1 Sz.-v. Sz.-V. Sz.-A.

Budapest nv. p. u.
Bécs o. m. á v. . 
Pozsony inti.

: iád.
»50

II <10
1-37

7 HO 
9 (X) 

10-22

9*2<i 2-20 
9

11 53
4-ül)

T ot-Meqyer ind. .’#10 11 -50 4 'Ml 7 2űAlmamajor . 23 . V' OI Yfr#l ■ 7 3(i
Nagy-Surány 12-12 5 12 7 47

Aranyos Marút . . . érk >;0 2-;$s KO",
ind. 7 Cm i •Idő.

Nagy-Surány ind. :.4i 1215 ",14
Ondrohó fvAfi 12*27 26 s tr*
Komjáth 6u«i 12 d< 3G s 1:;Ivánka . 6*4> 1 10 0 Os s 43
Nyitra |erk. 7 OS 1-27 <»•>:> 9 0«

j ind. 7 ‘>0 ti 29
Sarluska-i zbégh 7-40 i :.r,1 <» :#o
S/.omorfaln . <22 •-'■21 7 Ili

s ;>2 2 4.. 7:is
Nagv Tajfolvsánv 9*20 3 07 S 01
Bossanv 9-51 8-_>‘> s Is
Nyitra Zsámbokrét lO-l.í 4.; S‘3.">
Nagy-Bélic érk. 10 27 8 4s

Uagy-Bélic Tót-Megyer
Sz.-v. iSz.-v. Sz.-v. V..,

Nacjy-Bélic ind. 
Nyitni Zsámbokréth . 
Hossány
Nagx Tapolv-'áiiy 
Ludány 
Szom ur/'a lu . 
Sarluska-i /.bégh 
Xyttra .
Nyitra .
Ivánka .
Komjáth
Ondrohó
Nagy-Surány

Aranyos-Maróthra
Aranyos-Marothról

Nagy-Surányból
Annarnajor .
Tót-Megyer .

Pozsonyba .
Becsbe .
Budapestre .

érk.

ti 40

v
lo o; 
lo l«l

0 1".

-szeres es '-szoros termések
ők ± ifr\ csakis mesterségesen szárított

műtrágyával
éxlxotől^ ol.Htm 5 Ú 1*151 mütráeya, kénsav és vegyi ipar

*«» részvénytársaság Budapesten. I
Hevenyt Gotthard Sándor és Rovara Fi igyes müvét érdeklődőknek Ínyen és bérmentve küldjük meg.

Nvomatik Hu.ttir fntvár k, nyvnvomdaiáhan iíyltrár.
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